

POR CARIDAD Y POR DECORO

La antesala de la Muerte

Las infecciones y el Hospital.--Los Asilos y las calles. Cómo están los apestados.--Un día en el Hospital.--Cuadros de horror.--Seamos sinceros.--Medidas de urgencia.--Desde el Rey hasta el último ciudadano

A la puerta del Hospital. Ha cerrado la noche. Se siente frío. En la calle de Santa Isabel, el caserón gigante del Hospital Provincial, envuelto en sombras, parece el castillo inexpugnable del Dolor. En el portal, abierto y sin guardianes, una lamaparrilla proyecta su luz tenue sobre las baldosillas desgastadas. El repórter sube de un salto los escalones y entra decidido en la casa de los enfermos. ¿Puedo pasar? --¿El hombre que surge de las sombras se resaca los ojos y me mira asombrado. --Usted está loco, señor! ¿Quién es usted? --¿Se siente enfermo? --No; ahora no; pero necesito entrar. ¿No está el director? --El señor director no concede permisos. Han de venir del diputado visitador, Sr. López Ollas. Yo sé que el Sr. López Ollas es un republicano que se niega en absoluto a facilitar permisos para ver el Hospital, especialmente cuando se trata de informaciones. --Mire usted... es un caso urgente, un caso de momento... --Perdone el señor. Tenga la bondad de retirarse, si no es auxilio médico el que viene a pedir... Rueda en la calle un coche pesadamente. Se para a la puerta. Es uno de esos coches municipales que van recogiendo durante la noche por los Asilos a los enfermos. Acude el coche por los Asilos a los enfermos. Acude el portero y se inicia un desfile que espanta. Hombres demacrados, que se caen; mujeres sucias y gimientes; muchachos que se ahogan, encorvados sobre la tierra. Son los que emprenden, hambrientos y aniquilados, el camino de la Muerte. El repórter se confunde con ellos, como si esta procesión macabra de infelices le atrajera. Subido el cuello del gabán, sombreado el rostro por las alas del sombrero, su figura insignificante se pierde en este montón de carne apestada. --Sentarse, sentarse para hacer turno! --Grita una voz. Y la cuerda de moribundos se deja caer sobre unos bancos de madera...

ahora el Sr. Alba ante un conflicto, sin más disponibilidades que las de su buen deseo y las huellas, algo borrosas ya, de lo mucho que hizo en materia de higiene el Sr. La Cierva... No; no callemos. Si hay motivo para aterrarse, aterrémonos, y si del terror surge el remedio, ¡bendito sea el terror que a la defensa nos impulsa! Veamos el Hospital. ¿Cómo? Ven conmigo, lector, si no eres medroso. Yo me he puesto una blusa de enfermero. El rostro demacrado de una mala noche es mi recomendación... Empieza a clarear. Subamos... Las salas buenas. En el piso bajo, en el principal y en el segundo las salas son hermosas, blancas y extensas, con aire y con luz. Suponíamos que eran los departamentos para enfermos graves, y no es así. Unos vejicitos reumáticos se acurrucan entre las nieves sábanas. Algún atacado de pulmonía, otros de gripe, de males de cabeza, de afecciones bronquiales... --¿Está usted nuevo en la casa, compañero? --me preguntan. --Nuevo soy, amigo. --¿De qué salas? --Creo que de las de infecciosos; pero he querido, antes de sepultarme en ellas, ver las de estos pisos. --Sepultarse, ¿por qué? Los de infecciosos vienen por aquí, como los demás. --¿Después de desinfectados? --No; subimos y bajamos indistintamente cuando hace falta. Otra cosa no podría ser. Ya ve usted, el peluquero corta el pelo a los enfermos de estas salas con las mismas tijeras, y claro es que con la misma mano, que a los de arriba y que a los del pabellón... Yo no sé que decir al escuchar estas noticias que mi compañero va soltando como cosa corriente, y me hago el distraído. --¿Contempla usted la sala? Son muy hermosas. Y eso que ahora no tienen vista. El día que se celebre la Comunión Pascual verá usted. Se ponen colchas nuevas que hay para ese día; se llevan abajo, por pocas horas, a los enfermos que presentan aspecto algo repulsivo, y esto da gusto verlo, porque en realidad está bien cuidado. --Si; está bien cuidado. ¿Y cómo no traen aquí a los pobres enfermos que necesitan más condiciones higiénicas, a los infecciosos? ¿Es que son mejores sus salas? --¡Qué! No. Están arriba, en las buhardillas. --Entonces es cierto?... --Ya las verá usted... En las «salas» de infecciosos. Subimos. Las Hermanas de la Caridad, que han traído a estos recintos del dolor, donde falta el amor de la familia, sus solicitudes de mujer y sus abnegaciones de mártires, suben y bajan presurosas, van y vienen sin cesar. En el segundo piso entramos en la sala 42, que está llena. --Esta sala--dice mi acompañante--se destina ahora a infecciosos, porque ya no cabían arriba, ni en los pabellones del patio que usted habrá visto. --Si, sí, unos pabellones muy malos. --Ahora se van a reformar con dinero que facilita la bondadosísima superiora, porque la Diputación no lo tiene... --Y estos pobres enfermos ¿de qué son? --La mayoría, de tifus exantemático. Los hay también de fiebres tifoideas. Aquí no están mal. La sala es espaciosa, tiene ventilación. Estos pobres han tenido suerte. --¿Los otros no? --Ahora los verá usted. Subamos al último piso. --Subamos... ¿Dios mío!, ¿es posible? A medida que subimos van disminuyendo las condiciones higiénicas, de ventilación, de claridad y de comodidades de los pisos bajos. --Ya estamos. --Pero estas son las buhardillas! --Ya se lo dije. Estas buhardillas, del tiempo de Carlos III, fueron construidas, en aquellos tiempos de incultura científica, para almacenar trastos viejos. Ahora se destinan a salas de enfermos infecciosos. Yo no sé que decir. Me parece tan absurdo todo esto, tan horripilante, que a duras penas puedo contener las lágrimas. Estamos en una salita abuhardillada pequeña. Junto a la pared, por la parte más alta de techo, están las camas, donde unos infelices llenos de pústulas, otros rojos de sarampión, otros horriblemente desfigurados por el tifus, lloran y juran. Mi compañero, que es un poco alto, se inclina para no dar con la cabeza en el techo. --Sígale usted. Pasemos a las otras salas. Las otras salas son tres, tres buhardillas largas como pasillos, donde apenas hay espacio para las camas y para que circulen por entre ellas los enfermeros. Los techos son tan bajos, que si un infe-

liz enfermo intentara sentarse en la cama, no podría hacerlo sin encorvarse. --¿Es aquí donde me destinan? --Aquí es. --Gracias por la compañía. --Mándeme, si puedo servirle.

Casos estupendos.

Me quedo solo en aquella estrecha cárcel, donde unos despojos del pueblo de Madrid se consumen en el fuego de altas fiebres. Todos están mezclados, confundidos, sin clasificación ni separaciones. Junto a un atacado de sarampión, otro de difteria. Entre un varioloso y un enfermo de escarlatina, un atacado de tifus exantemático. Al lado de un hombre con erisipela, una mujer con fiebres tifoideas.

El cuadro es espantoso. Yo no he visto nada igual, no creo que exista nada igual. A ratos, pienso que no estoy en Madrid; que es el hospital improvisado de un pueblo mísero, sobre el que de pronto se han desatado todas las epidemias de la tierra. ¿Cómo es posible que se exponga a un enfermo de sarampión a enfermarse del tifus y a uno de difteria a convertirse en varioloso?

--No le extrañe a usted--me dice una voz resignada que, en mi exaltación, no acierto a saber si es de enfermo ó de empleado;--no se extrañe usted de esto que contempla, porque aquí hemos tenido casos de mayor gravedad.

--¿Es posible? --Oiga usted... Este invierno pasado vino al Hospital una pobre mujer con un hijo atacado de difteria, dejando otros dos en un asilo nocturno. La metieron aquí con variolosos y tificos. Como en los asilos de esa clase el tiempo es limitado, un día se encontró la pobre mujer con que le traían a sus otros dos hijos al Hospital y, no se sabe cómo, llegaron también a estas salas las criaturitas. Cuando el doctor se enteró puso el grito en el cielo y los bajaron a otras salas; pero ya el difterico había contraído la viruela y otro de los sanos tenía difteria...

--Eso es espantoso. --¿Y este otro caso? El año anterior ingresó aquí una puérpera con fiebre, porque se creía que tenía el tifus. El médico, al reconocerla, declaró que no había tal cosa, pues se trataba de unas fiebres de sobrepardo; pero la infeliz se había ya contagiado de viruela, porque estaba entre dos variolosos, y murió a los pocos días...

--No siga usted, por Dios! --Oh, podría contarle cosas durante muchas horas!... Aquí es frecuente que quien empieza a convalecer de fiebres tifoideas se muera de viruela ó de sarampión. Ahora, como el tifus ha aumentado mucho, se los han llevado a la sala 42, del segundo, y al pabellón del jardín. --¿Cuántos tificos habrá? --La semana anterior había sólo tres ó cuatro. Ahora pasan de cuarenta...

--Y el público ¿sigue entrando en el Hospital? --¡Ah, sí! Por lo menos, hasta esta semana no se había prohibido... --Pero en estos pasillos, ¿cómo es posible asistir a los enfermos? Sobre todo en ese, donde apenas caben cuatro ó cinco camas... --Ese se desalojó, por indicación de los médicos, hace cuatro ó cinco meses, porque no podían ni siquiera acercarse a las camas. Ahora se ha vuelto a utilizar. ¿Vienen tantos!...

--Y los enfermeros de estas salas, ¿viven recluidos siempre aquí? --No; bajan cuando se les ofrece y alternan con sus compañeros de otras salas. En los enfermos de las comunes ha habido ya algunos contagiados de tifus. Si no viene pronto el buen tiempo, que mate la epidemia, y siguen llegando apestados, yo no sé qué va a ocurrir...

La urgencia del remedio.

Señor conde de Romanones, mi ilustre amigo; Sr. Alba, mi también amigo muy respetado: el repórter no se siente con fuerza para razonar, después de lo que ha visto. Ni siquiera sabe si lo ha visto ó lo ha soñado, porque parece más cosa de sueño que de realidad indiscutible en un país donde habita gente civilizada. Ustedes pueden comprobarlo. Yo no censuro a la Diputación, porque la Diputación carece de dinero, y, además, da acogida en el Hospital a cuantos llegan de fuera de Madrid y se sienten enfermos. Yo culpo a todos, a mí el primero, porque no hemos persistido en el trabajo hasta conseguir que se construyera un hospital de epidemias, desde que «Juan de Aragón» demostró en estas mismas columnas, hace dos años, que esa falta era intolerable, porque un hospital de epidemias es tan de necesidad como el alcantarillado, como la conducción de aguas, como el alumbrado público, como los mercados, como el cementerio...

Asusta pensar que cualquiera, de ministro para abajo, porque en esto no pueden hacerse excepciones, fuera atacado de una terrible enfermedad infecciosa. Rico ó pobre, pudiente ó no, tendría que ir a morirse a las buhardillas del Hospital, porque en Madrid, ni de pago ni gratis, hay otro sitio donde albergar a los apestados. Esos pabellones Docker de que se habla ahora, y que se están armando en San Juan de Dios, están almacenados ¡¡ desde hace tres años!! cuando debieron estar siempre dispuestos a evitar esa vergüenza abrumadora que he recogido en esta información.

Que he recogido cumpliendo con mi deber, porque callarla me parecería un crimen, porque con callarla no se conseguiría otra cosa que sumar al factor abandono el factor de la ignorancia. Llevamos así muchos años, muchos, sin poder extinguir el tifus exantemático, que en

los tratados de Patología se califica como enfermedad exótica, porque sólo se presenta en algunas regiones semisalvajes de Rusia, en otras incultas de Méjico, en determinados territorios africanos y en... Madrid.

El tifus es la epidemia de las regiones donde la higiene, la urbanización y la limpieza pública son desconocidas. Ya que no hayamos podido desterrarlo, aminoremos sus efectos, cercándolo, combatiéndolo, aislándolo. Piénsese que por cada persona recogida en el Asilo y que ingresa en el Hospital, hay cuarenta que, después de haber convivido con ella, recorren Madrid y conviven con nosotros; pensemos que ese foco del Hospital es el peligro de todos los años, la eterna amenaza de nuestras vidas.

Desde el Rey, que es bueno, caritativo y patriota, hasta el más humilde habitante de Madrid, debiéramos pensar unos minutos que este es el problema más hondo y más grave de todos los que existen actualmente en nuestra vida pública, y que este problema no se resuelve con medidas circunstanciales ni con procedimientos retardatorios. Hay que afrontarlo en un solo día; si es posible, en una sola hora.

--¿Que no hay dinero? Preferible sería desatender otros servicios para atender a éste; pero, en último caso, demos todos el dinero en la proporción que nos permitan nuestros bolsillos.

Señor conde de Romanones, Sr. Alba: olviden ustedes por un momento que quien trae estos renglones es un pobre periodista sin autoridad y piensen que es el pueblo previsor quien pide, con toda la fuerza de su poder, un remedio urgente, urgentísimo, por caridad y por decoro.

EN LA DIPUTACION

El desarrollo que ha empezado a notarse del tifus exantemático en el Hospital Provincial de Madrid es causa de constantes conferencias entre el ministro de la Gobernación y el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, así como son incansables los trabajos que realizan la Comisión provincial, presidida por el Sr. Asensio, y muy particularmente por los diputados visitadores de dicho Centro benéfico, Sres. López Ollas y Durán.

De otra parte, el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial dicta medidas en consonancia con la ciencia, a fin de evitar el mayor contagio posible.

El expresado presidente, Sr. Díaz Agero, que tiene dadas inequívocas muestras, no solamente de la excelente gestión administrativa, sino de cuanto se relaciona con las atenciones que sobre la provincia pesan, ha recibido el encargo del ministro de la Gobernación de hacer frente por el pronto a la epidemia con la cantidad de 25.000 pesetas, para que las distribuya en la forma que estime conveniente, sin perjuicio de librarle igual cantidad si las necesidades a que hay que atender así lo exigieran.

El libramiento se firmará en breve y el presidente hará la distribución que estime necesaria, de cuyo libramiento dará cuenta a la Comisión provincial, que hoy hállase en funciones.

En el Hospital de San Juan de Dios, y completamente aislados de los demás enfermos, se han empezado a instalar los tificos, y es tal el celo que en este asunto ha desplegado el presidente de la corporación, que hay disponibles hasta 600 camas, en previsión de que la epidemia pudiera tomar mayor incremento, cosa afortunadamente improbable, dadas las precauciones y medidas que se han tomado para atajar el mal.

EN EL AYUNTAMIENTO

El alcalde ha manifestado hoy a los periodistas, refiriéndose a los casos de tifus que se han presentado en esta capital, que el Ayuntamiento está dispuesto a cumplir con los deberes que la ley le impone en circunstancias semejantes.

Al Ayuntamiento corresponde el aislamiento de las familias de los atacados, la conducción de los enfermos a los hospitales y la desinfección de las casas en donde se presenten los casos.

A la Diputación corresponde la hospitalización de los atacados y al gobernador la de obligar a los médicos a que den cuenta de los atacados a que asistan.

El Ayuntamiento, para cumplir los deberes de desinfección, sólo cuenta con veinte individuos, y como éstos son insuficientes para realizar tal misión, puesto que ayer, sin ir más lejos, tuvieron que efectuar 258 desinfecciones, se propone presentar una moción pidiendo al Ayuntamiento un crédito de 60.000 pesetas para el nombramiento de veinte desinfectores eventuales y la compra del material necesario para efectuar la desinfección.

Ha dispuesto, además, el Sr. Ruiz Jiménez que mañana celebre una sesión extraordinaria la Comisión de Policía urbana para que acuerde el arrendamiento de un local en el barrio de la Prosperidad, para poder aislar allí a las familias de los atacados.

También ha dispuesto que hoy mismo quede cerrado el depósito de mendigos de la calle de Aceiteros, que es el único de carácter municipal que estaba ahora abierto, y en el que no ha ocurrido ningún caso, puesto que los que hasta ahora se han registrado procedían de mendigos que se habían asilado en los depósitos de Vallehermoso y de la calle de Galileo, que no dependen del Municipio.

El Sr. Ruiz Jiménez se esforzaba en hacer notar a los periodistas que cuanto al Ayuntamiento corresponde hacer en materia de desinfección y aislamiento, lo cumple y cumplirá escrupulosamente el Municipio.

DESDE BIARRITZ

GRAN MUNDO

La semana de Pascua, que es la grande semaine de la época de primavera, promete estar brillantísima este año. El mismo domingo de Pascua, Biarritz ofrece un aspecto bastante desanimado por la tarde, pues la mayor parte de los forasteros se marchan a San Sebastián a presenciar la corrida de toros.

El lunes y el miércoles habrá carreras de caballos, y el jueves, un *gynkana*, y en la misma semana dos grandes bailes. El que se celebrará el miércoles, patrocinado por la Princesa Federica de Hannover, a favor de varias obras de beneficencia, será de trajes y seguramente resultará magnífico, pues las damas más elegantes que residen aquí ahora se proponen acudir a él, y la Princesa lo honrará con su presencia.

El cotillón presentará una nota originalísima, pues todos los objetos que se repartirán en él son regalos hechos por las principales tiendas de la población, y se distribuirán sombreros de Casa de Lewis y de otras Casas no menos en boga, bombones de chocolate, adornos de cabeza y de trajes de señora; así es que hay mucho entusiasmo para asistir a la fiesta, además del interés que ofrecen siempre los bailes de trajes y las reuniones benéficas que patrocina la Princesa Federica de Hannover.

Aquella fiesta se celebrará en los salones del Grand Hotel, el antiguo Palais Bellevue. Pocos días después tendrá lugar el baile de caza, que marca el final de las caerías. Por la mañana del mismo día el *rendez-vous* se verificará con numerosa y selecta asistencia en el patio del hotel du Palais.

La primavera, contra su costumbre, ha hecho su aparición con una temperatura de verano, pues el día 21 el termómetro se elevó a 25 grados a la sombra.

Entre las personas que han llegado últimamente figuran el marqués de Reverseaux, que fué embajador de Francia en la corte; la condesa viuda de Castilleja de Guzmán y su hija, los señores de Beistegui, de paso para París.

La marquesa de Faura y sus hijos están pasando una temporada en su villa Isabel, en la Cuesta del Faro, hasta que vayan a Bruselas a reunirse con el marqués de Faura, que ha ido a tomar posesión de su nuevo cargo de primer secretario en nuestra Legación en Bélgica.

El conde de la Cámara ha llegado ayer de Madrid.

Los señores de Lilbourne saldrán dentro de poco para la corte; su madre, la marquesa de Guadalupe, regresa en breve de Egipto con su hijo D. Luis Cuadra, que ha tenido últimamente allí fiebres tifoideas de las cuales está, afortunadamente, completamente restablecido.

Los duques de Baena, que han pasado tres meses del invierno aquí, saldrán para Madrid a mediados de abril.

Hace pocos días se ha instalado de nuevo en la villa Navarra la incomparable artista madame Berta Marx-Goldschmidt y su gentil hija, después de haber pasado unos meses en Amberes con su hijo mayor, y haber dado allí y luego en París y otras poblaciones de Francia unos conciertos, en los cuales cosechó nuevos laureles.

La baronesa Pigeart está pasando un mes en su preciosa villa Marbella.

La bella señora de Icaza saldrá hoy para Madrid con sus hijos.

Ha llegado la marquesa de Villavieja. La condesa de la Viñaza ha regresado de Suiza.

MADRIZZY

Cónsules y vicecónsules

Por el ministerio de Estado se ha concedido el *Regium exequatur* a los señores:

D. Francisco Torres de Navarra, cónsul de Nicaragua en Málaga.

D. José L. Morillo, vicecónsul de Uruguay en Barcelona.

D. Angel Domínguez Gil, vicecónsul de la República Argentina en Gijón.

D. Francisco Ayala Alarcó, vicecónsul de la República de Santo Domingo en Sevilla.

D. José Maiz Elósegui, cónsul de Guatemala en Castro Urdiales.

D. Eduardo de Ory, vicecónsul honorario de Venezuela en Cádiz.

D. F. de la Madry, cónsul general honorario de Venezuela en Madrid.

D. Bartolomé Spottorno, vicecónsul honorario de los Países Bajos en Cartagena.

D. José Antonio Gómez, cónsul de El Salvador en Coruña.

D. José Antonio Gómez y Gómez, cónsul de Honduras en Coruña.

D. Luis María Soler, vicecónsul de El Salvador en Barcelona.

D. Vicente Prats Gasset, cónsul de Honduras en Valencia.

D. Alberto Prats García, cónsul de Honduras en Badajoz.

D. José Marchena Colombo, cónsul de Chile en Huelva.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de marzo de 1863.

BERLIN, 22. Langiewitz está encerrado en la ciudadela de Cracovia.
El *Caar* dice que la derrota de Langiewitz tiene una dignificación meramente local.
La lucha por la independencia continúa en Polonia.

FRANCFORT, 22. La *Europa* inserta la nueva Nota diplomática de lord Russell, referente a Polonia.

Inglaterra pide: 1.º amnistía; 2.º, realización de las promesas contenidas en la proclama de 1875; y 3.º, la inmediata convocación de una Dieta polaca.

BERLIN, 22. Es falso que una columna rusa haya penetrado en territorio prusiano.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Sigue el bombardeo.

CONSTANTINOPLA. El bombardeo de Andrinópolis continúa, pero sin ofrecer ninguna nota saliente.

En las líneas de Tchataldja.

CONSTANTINOPLA. Ha habido en las líneas de Tchataldja ligeros encuentros entre turcos y búlgaros, pero de escasa importancia.

Austria y Montenegro

El ultimátum.

VIENA. En el ultimátum enviado por Austria a Montenegro se pide que las tropas sitiadoras se retiren de Skutari de Albania y no reanuden las hostilidades contra la plaza mientras ésta no sea evacuada por su población civil, y sobre todo por los extranjeros.
Si Montenegro se negara, Austria emplearía la fuerza militar, y un ejército suyo haría que los montenegrinos levantasen el sitio.

Italia y Rusia apoyan a Austria.

VIENA. Antes de enviar el ultimátum a Montenegro, Austria se puso de acuerdo con Rusia e Italia.

Ambas naciones apoyan su actitud.
Victor Manuel, Rey de Italia, ha enviado un telegrama a su suegro el Rey Nicolás.

En el se aconseja que por humanidad y por evitar nuevas e inútiles efusiones de sangre, complazca a Austria.

Detendrán a los transportes?

VIENA. Actualmente navegan por el litoral de Albania, con rumbo a San Juan de Medua, varios transportes griegos cargados de tropas serbias y de artillería de sitio.

Van a reforzar las tropas sitiadoras de Skutari.

La flota austríaca que salió de Pola está cerca de Antivari y próxima, por lo tanto, a San Juan de Medua.

Créese que detendrán a dichos transportes, impidiendo, por la fuerza si es necesario, que desembarquen los soldados y los cañones que llevan.

La situación de Skutari.

VIENA. Según todas las noticias, Skutari de Albania está casi destruido.

Muchas bombas han caído en la Catedral, en los Consulados y en el barrio europeo, no obstante las banderas blancas que ondeaban sobre ellos.

La población civil se muere materialmente de hambre.

Sin embargo, Riza pachá continúa imperterritó la defensa.

Encastillado en Tarabosch, sigue resistiendo, y casi todos los días baja con algunos miles de hombres al llano y pelea con los sitiadores, causándoles pérdidas de consideración.

Diakova será albanesa.

VIENA. Continúan las negociaciones entre Austria y Rusia acerca de los límites del futuro Estado de Albania.

Se ha convenido ya que la importante población de Diakova, así como Skutari, formen parte del mismo.

Entrega de la Nota.

ATENAS. Ayer, los representantes de las Potencias visitaron, separadamente, al ministro de Negocios Extranjeros y le entregaron la Nota relativa a las condiciones de paz.

El ministro contestó que Grecia consultaría con sus aliados.

Essad pachá en Grecia.

ATENAS. Ha desembarcado en el Pireo el defensor turco de Janina, Essad pachá. Recibió una inmensa multitud, que le ovacionó con entusiasmo, rindiendo así homenaje a la valentía que ha demostrado durante el largo sitio de la plaza que mandaba.

Quiso huir y le mataron.

VIENA. Un despacho de Cetigne aclara lo ocurrido al padre franciscano muerto en Diakova.

Dice que éste excitaba a los albaneses a sublevarse contra los montenegrinos. Le prendieron, y ya en Diakova quiso fugarse.

Los soldados encargados de su custodia le gritaron que se detuviese.

Seguía corriendo, y entonces le mataron a tiros.

Vigilando un yate.

ROMA. Un torpedero italiano vigila constantemente el yate del duque de Montpensier. Como ya hemos telegrafiado, este aristócrata

pretendía desembarcar en Albania un cargamento de armas, sublevar el país y proclamarse Príncipe Soberano.

De acuerdo.

VIENA. Han llegado a un acuerdo Austria y Rusia en las cuestiones de Scutari y Yakoba.

Las protestas de Austria.

VIENA. Sigue Austria Hungría protestando ante el Gobierno de Montenegro.

El encargado de Negocios de Austria en Cetigne ha pedido apremiantemente al Gobierno montenegrino que no salga la población de Scutari y que sea suspendido el bombardeo, toda vez que la plaza de referencia, al terminar la lucha, no ha de ser de Montenegro, sino de Albania.

TEMPESTADES

En Inglaterra.

LONDRES. Han descargado sobre Inglaterra, Escocia e Irlanda terribles tempestades, seguidas de grandes borrascas de nieve.

Las comunicaciones están interrumpidas en diversos puntos del reino.

Hay muchos trenes bloqueados por la nieve en estaciones de pocos recursos.

Funciona muy mal el telégrafo, y las líneas telefónicas están cortadas en su mayoría.

Se sabe de numerosos naufragios. Los daños materiales son de mucha consideración.

El temporal sigue.
Es muy difícil la travesía por el Canal de la Mancha.

Nesfarina: excelente alimento p.º niños, convalecientes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

QUEJAS DE CONSUMIDORES Y VIAJEROS

Los sirios, revoltosos

Pidiendo la autonomía.

LONDRES. Despachos de El Cairo dan detalles acerca del movimiento autonómico de Siria.

Comenzó en el vilayeto de Beyruth y siguió en los de Damasco y Alepo.

En los tres se han celebrado asambleas de notables y han sido votados proyectos de reformas.

Una de las innovaciones que piden los sirios es que se generalice la enseñanza de la lengua árabe para que sea considerada, en lo futuro, idioma oficial, así como la turca.

El movimiento autonómico ha tomado nueva fuerza a causa de unos incidentes ocurridos en Damasco.

Hay en esta ciudad una Compañía de tranvías y otra de luz eléctrica cuyos servicios y tarifas no satisfacen al público.

El comercio pidió ciertas reformas; pero las Compañías se mostraron intransigentes.

Entonces comenzó una doble huelga de viajeros y de abonados.

Nadie utilizaba los tranvías; todos los abonados se dieron de baja.

Furiosas las Compañías, acudieron al vali, que para acabar con la huelga prendió a dos de los jefes de la agitación, Ali effendi El Chabra y Riza effendi El Scabane, y los mandó a Beyruth, donde debía juzgarlos un Consejo de guerra.

Entonces estalló en Damasco huelga general. Todos los comercios cerraron sus puertas.

La población en masa acudió amenazadora al palacio del vali, que se asustó y prometió la libertad de los dos presos.

Estos fueron enviados de Beyruth, y así quedó restablecida la calma.

Pero la doble huelga sigue, y las Compañías tendrán que ceder o declararse en quiebra. Todos estos sucesos preocupan grandemente al Gobierno turco.

En El Cairo se cree que cuando termine la guerra de los Balcanes, Siria verá logradas sus aspiraciones.

MAL NEGOCIO PARA ITALIA

LA GUERRA EN LIBIA

Nuevos combates.

ROMA. Continúa la guerra en la Tripolitania y la Cirenaica.

Los oficiales y soldados turcos que después de la paz se han quedado en el país, siguen dirigiendo a los árabes.

Estos se muestran cada vez más hostiles a los italianos.

Los combates son diarios, en la Cirenaica sobre todo.

Los árabes hacen guerra de guerrillas. Su táctica consiste en sorprender.

Los destacamentos que abandonan la costa son atacados por enjambres de feroces guerreros, que parecen brotar de las arenas.

Ultimamente los árabes han causado a los italianos en un combate muchos muertos y heridos.

La opinión se muestra muy disgustada, pues la Libia es un cementerio de oficiales y soldados.

Además de la guerra, el clima causa numerosas bajas al ejército expedicionario.

Frecuentemente llegan a Tarento, Palermo, Mesina y Nápoles vapores cargados de enfermos.

Calculase que Italia deberá sostener indefinidamente en la Libia cien mil hombres y gastar anualmente cientos de millones.

PARA EL 14 DE ABRIL

LA HUELGA GENERAL

Ratificación.

BRUSELAS. Con asistencia de 1.600 delegados de todas las Asociaciones y Agrupaciones socialistas de Bélgica, celebró ayer un Congreso extraordinario en la Casa del Pueblo.

Tratóse de la cuestión de la huelga general y de la negativa del Gobierno a cumplir las promesas que hiciera a los burgomaestres.

Púsose a discusión el acuerdo de declarar la huelga en todo el Reino el 14 de abril, tomado por el Consejo Nacional del partido socialista.

Después de varios discursos, 1.570 delegados, que habían recibido mandato imperativo, votaron por la ratificación.

549 no lo hicieron en contra.
Así, pues, de no haber a última hora un arreglo, la huelga comenzará el 14 de abril. Reina extraordinaria alarma.

DESPUES DEL REGICIDIO

El cadáver del Rey Jorge

Preparando el traslado.

ATENAS. El cadáver del Rey Jorge será desembarcado en el Pireo.

El yate que ha de conducirle llegará hasta Punta Javir.

Irá escoltado por buen número de navios. El féretro será conducido desde el yate hasta la estación en una bareza que lleva el nombre de *Rey Oton*.

Una vez desembarcado se le colocará en una cueña, poniéndose sobre el féretro la bandera nacional.

Darán escolta al cadáver los oficiales de la Marina real, hasta la estación.

En ésta habrá preparado un tren especial que conducirá a Atenas los restos del Rey Jorge.

Irán en el tren especial la Familia Real y los marinos que formen la escolta antes mencionada.

Misión francesa.

PARIS. El Gobierno francés enviará a Atenas una misión extraordinaria que representará a la República en los funerales por el Rey Jorge.

La presidirá un almirante.

Serán el domingo.

ATENAS. Los funerales del Rey Jorge se efectuarán el domingo.

Para entonces habrán llegado representantes de todas las naciones de Europa, menos de Turquía, naturalmente.

La Familia Real en Salónica.

SALONICA. Ha llegado la Familia Real griega.

Cuando desembarcó, los buques de guerra surtos en la rada hicieron salvas de 21 cañonazos.

La entrevista entre la Reina Olga y el Rey Constantino fue emocionante.

Ambos se abrazaron llorando.

COSAS FRANCESAS

La carrera de Roubaix.

PARIS. Se ha celebrado la carrera ciclista Paris-Roubaix.

El recorrido era de 275 kilómetros.

Habían de ser recorridos, como máximo, en siete horas treinta y cuatro minutos.

Ascendía a 165 el número de los corredores.

Ha llegado el primero Faber, que ha hecho el recorrido en siete horas y seis minutos.

Manifestación de cocheros.

PARIS. Un millar de cocheros y *chauffeurs* se han reunido en su domicilio social para rendir un homenaje a su compañero Belhomme, síndico del gremio, muerto durante la última huelga.

Se ha formado la manifestación y se ha dirigido al cementerio.

Varios de los manifestantes han pronunciado discursos a la memoria de Belhomme.

No han ocurrido incidentes.

Desacarrilamiento.

MARSELLA. Ha desacarrilado un tren de mercancías.

Las pérdidas son grandes.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Fábrica incendiada.

PARIS. Ha estallado un violento incendio en una fábrica de pieles establecida en la calle de Lagni.

Las proporciones que en pocos instantes ha alcanzado el fuego ha hecho que el pánico se apoderase de los vecinos de la casa sinistrada, hasta el punto de que algunos han estado a punto de tirarse por las ventanas.

Gracias a que los bomberos han llegado muy pronto y con sus escaleras los han salvado, han podido evitarse muchas desgracias.

Las pérdidas materiales se calculan en cien mil francos.

Hoy se reúnen.

PARIS. Hoy se reúnen los ministros en Consejo para tratar de la declaración ministerial.

Están de acuerdo en todo, y particularmente acerca de la necesidad de implantar el servicio de tres años.

Si hubiera divergencias entre ellos sobre este último punto, el Ministerio dimitiría.

Dos mil cuatrocientos kilómetros en globo.

PARIS. M. Rupellmayer, miembro del Aero-Club de Francia, ha recorrido en globo 2.400 kilómetros.

Aterrizó felizmente.

Choque de ómnibus.

PARIS. Han chocado dos ómnibus automóviles.

El encontronazo fue tan terrible que ambos volcaron.

Cinco viajeros resultaron heridos.

EXPLICACION POSTUMA

Por qué el "Panther" fué a Agadir

BERLIN. Un periodista, que recibió confidencias de Kiderlen-Wachter, Guillermo Georg, ha dicho en una reunión que un año después de Agadir el ministro de Negocios Extranjeros le explicó el envío del cañonero "Panther" al puerto africano en los siguientes términos:

«Los franceses, en caso de conflicto, no hubiesen vacilado en atacar al cañonero y apoderarse de él.

De ese modo la agresión hubiese partido de Francia, disparando el primer cañonazo.

El Imperio alemán se convertía en parte atacada, y nuestros aliados hubiesen tenido que ayudarnos en la guerra.

Es extraño que entre tantos como me han censurado por la movilización del "Panther", no haya habido uno que advinara un propósito tan sencillo. Y a los periódicos oficiosos no se pueden dar estas noticias.»

Créese que esto es una leyenda póstuma. Porque si Kiderlen-Wachter hacía una política de compensaciones, como siempre se ha afirmado oficialmente, es extraño que quisiera contar con un conflicto armado.

DISPUTANDO UNA HERENCIA

Exhumación del cadáver de un millonario

LONDRES. El coronel inglés Meeking se casaba en 1907 con una hermosísima francesa, Sibila Dedos de Pierrefeu, condesa de Coligny.

La unión fue feliz, al decir de todos, a pesar de la diferencia de edad que había entre los dos esposos.

En efecto, el coronel contaba sesenta y ocho años, mientras que su mujer apenas llegaba a los veinte.

El 1.º de marzo de 1912 el coronel Meeking moría tras una corta enfermedad.

La inmensa fortuna del difunto, fortuna evaluada en más de quince millones, fue dividida por partes iguales entre la viuda y los cuatro hijos del primer matrimonio del coronel, tres varones y una hembra.

En el testamento, el coronel legaba a su viuda su palacio en Londres, su yate «Verona», sus automóviles, numerosas obras de arte y una renta anual de 275.000 francos.

El médico que asistió en sus últimos días al coronel Meeking conocía desde hacía mucho tiempo el estado del corazón de su cliente. Así certifica que había muerto de un accidente cardíaco.

Pero ahora venía circulando el rumor de que el coronel había sido envenenado por su mujer. Y la autoridad judicial ordenó que se exhumara el cadáver. Algunos miembros de la familia se opusieron a ello. La viuda, no.

Exhumado el cadáver en presencia de los médicos especialistas, el cadáver del coronel Meeking fué trasladado al Depósito de cadáveres en Eton, donde se le practicó la autopsia. Se sacaron las vísceras para practicar en ellas un análisis.

LAS AVENTURAS DE SERVANTI

Teniente, jugador y fraile

Consejo de guerra.

PARIS. El teniente Servanti, del 115.º regimiento de Infantería, de guarnición en Marnes, era muy aficionado al juego.

Ultimamente se apasionó por las partidas de *poker*, y comprometió en ellas sus pagas de oficial.

Llegó a deber algunos miles de francos.

Los acreedores le amenazaron con contar lo ocurrido al coronel del regimiento.

Aterrado, abandonó el cuartel, vistióse de paisano y tomó el tren para el Mediodía.

Estuvo en casa de sus padres; pero no se atrevió a pedirles dinero, y les dijo que había ido a verles aprovechando una corta licencia.

A los quince días fué a Barcelona, donde pasó grandes apuros.

De allí fué a Tarragona, e ingresó como novicio en un convento de padres cartujos.

Ocultó su nombre y su condición de oficial. Dijo que estaba solo en el mundo y que pretendía ser fraile.

El prior le aceptó condicionalmente.

Pero al cabo de algunas semanas comprendió que el novicio no tenía vocación religiosa. Llamóle a su celda y le dijo que no podía seguir en el convento.

Servanti, entonces, contó su historia.

Compadecido, el prior dió dinero para que volviese a Francia, y le aconsejó se presentara a sus superiores jerárquicos.

Así lo ha hecho el arrependido Servanti.

Pero como le habían formado proceso por desertión, le han metido en la prisión militar de Mans, y allí aguarda a comparecer ante el Consejo de guerra.

COSAS YANQUIS

Un puente gigantesco.

NUOVA YORK. Ha quedado aprobado el proyecto de construir un gigantesco puente que unirá a Nueva York con New-Jersey.

Tendrá 2.500 metros de largo y 60 de ancho.

Elevará a 58 metros de altura sobre las aguas del gran río Hudson.

Las pilas de acero, donde estarán amarrados los cables, serán dos moles de 190 metros de elevación.

Este magnífico puente colgante tendrá dos vías, para un ferrocarril aéreo, otras dos en una galería inferior, que servirán igualmente para el paso de los trenes, cuatro vías para tranvías con dos calzadas de una docena de metros y dos aceras de 25 metros.

Será el puente más elevado del mundo y el tercero en longitud.

Habrá otros dos más largos. El *Manhattan*, en Nueva York y el *Tay* en Escocia.

Aquel tiene 3.202 metros.

Este, 3.500.

MISCELANEA

El 28.º Congreso socialista.

BRUSELAS. Ha celebrado su primera sesión el 28.º Congreso socialista en la Casa del Pueblo.

Las sesiones durarán tres días.

En ellas serán resueltas varias cuestiones, de las cuales es la más importante, la huelga general, ya acordada para el 14 de abril.

Víctimas de una explosión.

BRUSELAS. De Dierlemont telegrafian que se ha producido una formidable explosión en una refinería de azúcar.

Quince obreros han resultado heridos, algunos de mucha gravedad.

La Marina inglesa.

LONDRES. El ministro Mr. Churchill hará el martes en la Cámara de los Comunes una importante declaración referente al estado actual de la Marina de guerra inglesa.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Correspondant recommandé du Touring Club de France et d'Italie. Telf.º 238.

ITALIA

ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

NUESTROS VIAJES

TEMPORADA DE PRIMAVERA

Viajes particulares

á Andalucía

Madrid-Córdoba-Sevilla-Cádiz-Tarifa-Algeciras-Gibraltar-Tánger-Algeciras-Ronda-Málaga-Granada-Madrid.

Duración: 17 días

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de marzo de 1863.

No es cierto que haya fallecido el señor don José Manuel Collado, marqués de la Laguna. Lo que puede haber dado lugar a esta equivocación es la muerte de una señora que habitaba el cuarto bajo de la casa del señor marqués de la Laguna.

Ayer al mediodía ha sido conducido al cementerio de la sacramental de San Lorenzo, desde la parroquia de San José, el cadáver del ex ministro y senador del reino excelentísimo Sr. D. Nicomedes Pastor Díaz, eminente literato, distinguido diplomático y cumplido caballero.

Cerca de cien coches seguían el féretro, incluso los carruajes de los señores ministros. Al lado del carruaje mortuorio iban, vestidos de uniforme y con hachas encendidas, varios porteros y ujieres del Senado y del ministerio de Gracia y Justicia. El Sr. Pastor Díaz, que á sus excelentes cualidades unía la de ser un buen cristiano, ha dado en sus últimos momentos todas las pruebas del hombre que espera tranquilo el fin de su viaje por este valle de lágrimas.

Camisas y corbatas

N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA. 36

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 25 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6,11.

Se pone á las 18,31.

Sale la Luna á las 23,37.

Se pone á las 7,32.

SANTORAL.—La Anunciación de Nuestra Señora y la Encarnación del Verbo Divino; Santos Quirico, Irineo, Dimas y Pelagio, mártires; San Desiderio, confesor, y Santa Dula, virgen y mártir.

SAN PELAYO, obispo y confesor.
En su juventud contrajo matrimonio, y ambos cónyuges prometieron guardar castidad, cuya promesa cumplieron.

Pasados tres años, acordaron separarse para vivir en ejercicios de piedad y devoción.

La esposa del virtuoso Pelayo se retiró con otras santas mujeres á vivir en la soledad y en la penitencia. San Pelayo fué ordenado sacerdote, y más tarde, en atención á sus altos merecimientos, fué ordenado y consagrado obispo de Ladoicea.

Su celo apostólico y sus relevantes prendas le acrecentaron el desierto y la persecución.

Venerado de todos sus fieles, lleno de grandes merecimientos, falleció al terminar el siglo VI de la Iglesia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se concede la jubilación por edad á los siguientes maestros:

D. Francisco González, de Barrés (Oviedo); doña Manuela F. Villoreana, de Villanueva y Geltrú (Barcelona); doña Valentina V. Ballester, de Cervera del Mestre (Castellón); doña María Magnífica, de Estery (Barcelona); D. Francisco Rodríguez, de Sagrasidio (Oviedo); doña María del Rosario Navarro, de Guadalcazar (Córdoba); D. Lucio Fuertes, de Miureña (Ávila); D. Modesto Gómez, de Arcos de la Frontera (Cádiz); doña Juana Cadenas, de Sevilla; doña Angustias Madrid, de Morante (Córdoba); D. Santiago López Tamayo, de Madrid; D. Andrés Sánchez, de Carchalejo (Jaén) y doña Florentina Tejero, de La Horra (Burgos).

Se nombra á D. Francisco Sastrón vocal de la Junta de Instrucción pública de Teruel, en concepto de concejal.

Se concede licencia ilimitada á doña Estanislao San Martín, maestra de Ricla (Zaragoza).

Se dispone la vuelta al servicio activo de la enseñanza de doña Carmen Besa, maestra de Jundeda, y que continúen en la situación de sustituidos D. Francisco Estargues, de Ossó; D. Juan Ruiz Romero, de Barcelona; doña Teresa Arestí, de Góms; doña Josefina Esteve, de Bellvis; D. Jaime Maciá, de Tomabous; D. Joaquín Cerbones, de Vall del Bach y D. Jaime Comas, de Rosas.

Se aprueban los arreglos escolares de los Ayuntamientos de Lalín y Anén, de la provincia de Pontevedra, Santoña, de Santander, Pons de Molins, de Gerona, y Bisauri, Sahuza y Bábaco, de Huesca.

Se nombra á D. Felipe de Andrés y González profesor de Religión del Instituto de Soría.

Se dispone continúen en el servicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta y cuatro años, los catedráticos del Instituto de la Coruña D. Ramón Casal, D. Acisclo Campano y D. Valentín Morán.

Se confirma en el cargo de auxiliar técnico del Instituto de Material científico á don Juan Gavilán.

Se nombra, en virtud de ascenso, auxiliar numerario de la sección de Letras del Instituto de Córdoba á D. Ricardo Rubio Montero.

Escuelas de Comercio.
Se nombra, en virtud de oposición, profesor de Economía política y Derecho mercantil de la Escuela de Comercio de Oviedo á D. José Alonso Tomás.

Universidades.
Se conceden dos meses de licencia, sin sueldo, al catedrático de la Universidad de Valladolid D. Gonzalo Fernández de Córdoba.

—Se confirma en el cargo de artista encargado de Microfotografía y Fotografía clínica de la Universidad Central á D. José Padró y Grané.

—Se nombra delegado del Gobierno español en el Congreso internacional de Fisioterapia, que se ha de celebrar en Berlín, á don Valentín Carulla Margenat.

—Se nombra á D. Américo Castro Quesada auxiliar interino de la sección de Letras de la Universidad Central.

—Se nombra decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Central á D. Elias Tormo y Monzó.

—Se nombra vicerrector de la Universidad de Granada á D. Bernabé Dorronsoro y Ucelayeta.

Bellas Artes.

Se nombran vocales del Patronato del Museo nacional de Pintura á D. Luis Errazu, don Manuel B. Cossio y D. Domingo Vega Inclán, marqués de la Vega Inclán.

La Sinfónica de Madrid

Primer concierto.

Al anuncio del primer concierto que ofrecía la Orquesta Sinfónica de Madrid en la presente temporada acudió anoche al teatro Real un selecto público de *diletanti* que llenó las *alturas*, ocupando también la mayor parte de los palcos y butacas.

El programa de este primer concierto, ya publicado en estas columnas, tenía grandísimo interés artístico por el buen gusto que ha presidido la elección de obras.

A las nueve en punto comenzó la hermosa fiesta—esta calificación merece—con la interpretación de la prodigiosa *Sinfonía en sol mayor*, de Haydn, que constituyó un gran triunfo para los profesores de la Sinfónica y para su eminente director, el maestro Arbós.

La obra encantó al público por la pureza de su estilo, por su claridad cristalina, singularmente en el último tiempo — *allegro con spirito*—delicadísima página musical que hubo de ser repetida en medio de grandes y efusivos aplausos.

La *Sinfonía en re menor*, de César Franck, también hizo grandísima impresión en el auditorio, que aplaudió con entusiasmo la ejecución de esta obra del maestro inspirador de la moderna escuela francesa.

Una obra de un maestro español, malogrado para el arte, Isaac Albéniz, autor de la magnífica «suite» *Iberia*, era el número primero de la tercera parte.

Catalonia, éste es el nombre de la obra de Albéniz, es una interesantísima página musical de sonoridades extrañas, que describen á maravilla una fiesta de pueblo. Tiene vigor sincónico y mucho carácter.

El público aplaudió mucho la interpretación de *Catalonia*, en la que los profesores de la Sinfónica realizaron primores de ejecución.

Las dos obras de Bach y de Mozart que figuraban en el programa, dos verdaderas filigranas, interpretadas maravillosamente, fueron repetidas.

El concierto terminó con el preludio de *Los maestros cantores de Nuremberg*.

El maestro Fernández Arbós se mostró anoche como director á la envidiable altura de sus eminentes prestigios artísticos.

Su autoridad al frente de la Sinfónica de Madrid y la precisión con que llevó durante toda la noche la orquesta fueron una nueva muestra de sus brillantes talentos, de su exquisito temperamento artístico y de la solidez de su cultura musical.

El triunfo que el maestro Arbós alcanzó anoche, y que compartió con sus huéspedes artísticas, fué merecido por lo resonante. Los aplausos con que el público acogió la interpretación de cada una de las obras bien lo demostraron.

R. DE C.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

¡QUE COCHECITOS!

GADETE VALEROSO

Ayer tarde pudo haber ocurrido una desgracia como consecuencia de los deteriorados que circulan algunos coches de punto y de los baches abundantes del pavimento en colaboración.

El Sr. D. Jaime Nonell, que habita en la calle de Santo Tomé, núm. 6, ocupó, con su esposa, un carruaje, con el propósito de ir al teatro de Lara, y en poco estuvo que no fuese á la Casa de Socorro.

Al terminar de bajar el vehículo la parte en cuesta de la Corredera Baja, dió una brusca sacudida y se desprendió una rueda. El cochero salió despedido del pescante, y aun cuando, portándose valientemente, no soltó las riendas, le fué imposible dominar al caballo, que, asustado, se desbocó.

Dentro del carruaje arrastrado violentamente iban el Sr. Nonell y su esposa, quienes seguramente hubieran sufrido las consecuencias del accidente, si no hubiera sido por un alumno de la Academia de Artillería, que con tanto arrojo como serenidad, sujetó por el cabezón al caballo, deteniéndolo en su carrera.

El público que se agrupó en el lugar del suceso prodigó al joven alumno los elogios que se merecía.

El Sr. Nonell, cuya dirección damos, nos dice que por la emoción propia del caso se limitó á estrechar la mano como agradecimiento al que le habla salvado de la grave situación en que había estado, y nos ruega hagamos público que desea reparar su explicable distracción y que desearía conocer el nombre del valeroso alumno, no sólo para saber á quién debe singular agradecimiento, sino por que se consideraría dichoso en poder visitarle para personalmente expresarle la estimación que le merece.

CASA REAL



S. M. el Rey ha recibido en audiencia al inspector de Sanidad de la Armada, D. Andrés Medina, coronel González Rueda, Gil de Borja, Malo, Sánchez Sandín y Topete Arrieta, teniente coronel Sequera, comandantes Vivar Govantes, Lorente y González Jurado, capitanes Suárez Souza y Fuser y primeros tenientes Zurbano y Montaud.

En la cámara llegaron á reunirse los cuatro últimos jefes de la Casa militar de S. M., Sres. Pacheco, conde del Serrallo, Sánchez Gómez y Aznar, que fueron á cumplimentar al Monarca con motivo de haber transcurrido medio año del fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa.

La señora del general Aznar, la marquesa de Nájera y su hermana, los marqueses de Comillas y D. Francisco de Selgas y señora, tuvieron audiencia con S. M. la Reina doña Victoria, y el Sr. Pérez Caballero con sus Majestades y la Reina doña María Cristina.

Estuvo en Palacio, como de costumbre el general Marina y dió varias noticias.

Dijo á la Prensa que la Jura de banderas se verificará el 6 de abril, formando unos 9.000 reclutas y 8.000 soldados. Se verificará en la Castellana, como siempre.

El 1.º de abril se inaugura la Escuela de Instrucción militar en Madrid, con 100 alumnos, y el 3 ó 4 la de Ávila, con 65. En ellas aprenderán la instrucción los reclutas de cupo del año próximo, á quienes se expedirá la certificación que requiere la ley para estar cinco meses en filas, certificación que se ha dispensado en 1913, y que se exigirá al alistamiento próximo.

Añadió el general Marina que se ha dictado con esta fecha una orden general de la plaza que dice así:

«Para dar cumplimiento á la real orden telegráfica del 22 del actual, por la que se autoriza al capitán general de la región para conceder á los reclutas acogidos al artículo 20 de la vigente ley de reclutamiento que sean estudiantes y deban examinarse en breve plazo el retrasar el primer período de instrucción hasta 1.º de julio próximo, dicha autoridad ha tenido á bien disponer lo siguiente:

1.º Los reclutas que se encuentren en las condiciones citadas, á los cuales causa perjuicio notorio efectuar en la actualidad el primer período de instrucción, y deseen retrasarlo hasta 1.º de julio próximo, elevarán instancia á S. E. solicitando la concesión de dicha gracia, con expresión de los fundamentos que tengan para hacer tal petición.

2.º Las instancias referidas se cursarán con urgencia por los jefes de Cuerpo respectivos, los cuales, al hacerlo, informarán si es cierto el perjuicio que al solicitante le origina.

3.º Los reclutas á quienes se autorice para retrasar el primer período de instrucción serán licenciados en fin del mes actual, y volverán á filas en 1.º de julio, permaneciendo en ellas este mes y el de agosto los comprendidos en el artículo 268, y los de julio, agosto, septiembre y octubre los que están en el 267.

4.º Unos y otros asistirán al acto de la jura de banderas con los demás reclutas de su reemplazo, para lo cual los jefes de los Cueros en que sirvan les citarán para el día en que dicho solemne acto tenga lugar.»

Mañana, á las doce, presentará sus credenciales á S. M. el Rey el ministro plenipotenciario de Siam, Príncipe Charoom, también acreditado en París.

Su Majestad el Rey ha enviado un telegrama de expresivo pésame al cabildo eclesiástico de Córdoba por el fallecimiento del prelado de aquella diócesis.

Con motivo de haber transcurrido medio año del fallecimiento de S. A. la Infanta doña María Teresa se recibieron centenares de telegramas de reiteración de pésame en el Palacio de la Cuesta de la Vega y en el de la plaza de Oriente.

De los ministros de turno solamente despachó con S. M. el Sr. Barroso.

El de Hacienda regresará mañana de Biarritz, donde ha pasado estos últimos días.

Los Sres. Gil Beceril, Zubiría y Navarrete (D. A.), en representación de la Junta de La Constructora Naval, han conferenciado con el ministro de Marina para fijar detalles de la botadura del acorazado *Alfonso XIII*, que se verificará el 7 de mayo próximo.

Se asegura que un infante tendrá en tan solemne acto la representación de S. M. el Rey.

GUERRA Y MARINA

Nuevas pensiones

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la primera quincena del mes de marzo: Doña Antonia Alemán Cabrera, 3.750 pesetas anuales; doña Francisca Zazo y Ochoa, 1.650; doña María del Carmen González Anta, 1.250; doña Baldomera Porfíria Samón, 400; D. José Luis Payneta y Payneta y hermano, 1.250; doña Carolina Ferrater Lapazarán, 1.725; doña Silvana de Oña Evans, 620,66; doña María del Amparo Rubio y Canga y hermana, 2.187,50; doña María del Carmen Vida de Viel, 1.350; doña Benita Casado y Naval, 400; doña Josefina Cáceres Martínez, 470; doña Encarnación Morales Carrasco, 1.125; doña María Aranda é Ibarrola, 1.250; doña Antonia Fraga Ramos y hermana, 625; doña Marike Palacios Sánchez y hermanas, 1.875; doña María Blanca Mendicuti Queiles, 1.125; doña Josefa Camacho y

Aroca, 625; doña María del Carmen Zubia Casas, 625; doña María de Leguina Pinal, 1.250; doña María de la Soledad Miravallés Molina, 625; doña Dolores Concejeros Albertos y hermana, 1.250; doña María Salomé Vázquez Loeches, 400; doña Asunción Serra Soler, 470; doña Amalia Vidal Súñer, 1.250; doña Marta Cano Cayola, 470; doña Carlota Carles Ley, 1.250; doña Isabel Calderón Bardagi, 775; doña María Consuelo Álvarez Becerra, 1.650; doña Eloisa Álvarez Pasión, 625; doña Ana Leoniz López, 470; doña María Josefa Imaz y Rodríguez de Arias, 1.125; doña María del Carmen Paz Baggianott, 125; doña María del Carmen Gómez Jerez, 1.650; doña Angela Vázquez Díaz, 625; doña Isabel Soler Pernago, 625; doña Teresa González Almaguel, 625; doña María Luisa Oleza Cabrera, 1.250; doña Carmen Torrentá Vila, 1.250; doña Carolina Rodríguez Ardito, 625; doña Inés Miyares Hernández, 2.062,50; doña Blanca Herrán López, 1.125; doña Leoncía Calvo Prieto, 400; doña Clemencia Varona Fuentes, 1.650; doña María de los Doiores Manuel de Villena y Melo de Portugal, 3.750 pesetas.

El Chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

EL PUEBLO Y EL MUNICIPIO

Habla el jefe de Vías y Obras

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo:

Para que cada cual quede en el lugar que le corresponda después de la discusión habida ayer en nuestro Concejo sobre los pavimentos de Madrid, ruego á usted se sirva publicar lo siguiente:

Quien, como el que suscribe ha tenido siempre por norte de su vida el honor y el no sólo exacto, sino celosísimo cumplimiento de todos sus deberes, no puede estimar que por haber llegado á ser director de Vías públicas del Ayuntamiento de Madrid, después de haber ingresado en el servicio de éste mediante concurso público entre 23 aspirantes, que tenga la condición de *paria*, con toda clase de obligaciones y sin ningún derecho, privado hasta del primero y más importante de todos: del de la defensa de su honor y del buen nombre y concepto que ganó en toda una vida de asiduo y honrado trabajo.

No desconoce el que suscribe la imprescindible libertad de crítica (aunque ella sea injusta y apasionada) que deben tener los señores concejales. Pero estima que al ejercer esa crítica *no es lícito apartarse de lo cierto ni deshonrar á nadie sentando hechos contrarios á la verdad*, porque ésta obliga desde el rey al último vasallo, tanto más cuanto mayor sea la categoría social de la persona, y *sobre todo cuando se trata del honor ajeno*, que está por encima de todo.

En un artículo publicado por uno de nuestros grandes rotativos se dijo en caso análogo:

«Muy santo, y muy bueno, y muy debido, y muy plausible que los concejales cumplan con doble motivo el deber que tiene todo ciudadano de denunciar cuantos delitos y faltas lleguen á su conocimiento. Que toda abominación y persecución de lo malo nos parece poca.

Pero que *no comiencen difamando públicamente*, lo cual no sólo no autoriza, sino prohíbe el reglamento de las sesiones de la Corporación municipal.

Que hagan sus denuncias (que aun realizadas administrativamente dejan de ser denuncias y han de ir á los Tribunales en cuanto aparezca un hecho que caiga bajo la sanción del Código) sólo para el cumplimiento de su deber y como la ley dispone, refiriendo hechos concretos por escrito ó comparencia escrita y bajo secreto hasta que el asunto se eleve á plenario ó pase el término legal, y bajo su personal responsabilidad si la denuncia resultase calumniosa ó falsa.»

Según varios periódicos, el Sr. Bellido comenzó diciendo que la cantidad consignada para obras de reparación de Vías públicas sólo es de 1.102.000 pesetas, y siendo la extensión de calles no asfaltadas de 1.800.000 metros cuadrados, el coste por metro cuadrado es de una peseta y céntimos. Basta fijarse en los términos de esta cuenta para saber que la operación está equivocada. Pero aun suponiendo que sea exacta la citada cifra de 1.102.000 pesetas (que por no tener en este momento á mi disposición el presupuesto no puedo comprobar), como la cifra de la superficie pavimentada, con excepción del asfalto (sin incluir el ensanche), es de metros cuadrados 2.693.012 (*Gaceta* de 5 de febrero de 1912, anejo núm. 2, pág. 497), resulta que lo consignado para el metro cuadrado de conservación es sólo de 0,40 de peseta, es decir, una tercera parte de lo afirmado por el señor Bellido.

Añade el Sr. Bellido que en Barcelona cuesta la expresada conservación del pavimento á 27 céntimos y están bien las calles. No tengo ahora á mi disposición el presupuesto de Barcelona; pero aquí se paga, según los espesores, de 0,15 á 0,84. Y en París (trabajos de París, Prefectura del Sena, 1907) cuesta la dicha conservación 1,32 francos, y los tranvías de Madrid, por virtud de contrato hecho con las Compañías de asfalto, pagaron 2,10 pesetas, siendo de notar que tales precios se fijaron antes de ocupar el que suscribe la Dirección de Vías públicas municipales, é indudablemente están bien fijados, puesto que habiendo habido varias subastas se hicieron bajas piqueñísimas, y en una en que se bajó el 11,15 por 100 (año 1904), tuvo el contratista que traspasar el contrato para evitar su completa ruina.

El párrafo en que se dice: «Las Empresas de tranvías tienen la obligación de conservar las entrevistas, y éstas representan 116.000 kilómetros, que habría que recargar al coste de conservación», no se entiende, y además es notoriamente inexacto. Lo primero, porque en cumplimiento de la orden que la Alcaldía-presidencia dirigió en 18 de marzo de 1908 á la Dirección de Vías públicas, el pago que se hace «es condicional, y á reserva de reintegro por las Compañías de tranvías en caso de ser estimada por la superioridad la resolución de la Alcaldía-presidencia de 1.º de octubre de 1907»; y lo segundo, por ser notorio que las entrevistas de Madrid no representan 116.000 kilómetros, ni muchísimo menos, ni esto se relaciona con el coste de la conservación, dados los términos del problema.

Que el Ayuntamiento no sabe conservar el pavimento! Con generalidades de esta clase nada se demuestra. Claro es que con 40 céntimos que consigna Madrid para la conservación, por metro cuadrado, no se puede conservar como se haría con la peseta y céntimos que el Sr. Bellido afirma estar consignados.

Que el Ayuntamiento ha pagado más de 800.000 pesetas que han debido satisfacer las Empresas de tranvías! Antes de 1908 nada pagó el Ayuntamiento (suponemos que se habla de entrevistas y zonas laterales). A partir de esa fecha, en cumplimiento de la orden de la Alcaldía de 18 de marzo de 1908, ampliada por otra de 31 de marzo siguiente, paga el Ayuntamiento unas 6.000 pesetas anuales por las entrevistas asfaltadas del tranvía de la Compañía llamada de Madrid, y nada más tal como dice por las entrevistas de ningún otro tranvía.

Resulta, pues, que lo pagado por Madrid en concepto de conservación, á virtud de los citados mandatos de la Alcaldía y á reserva de lo que se decida por la superioridad en curso pendiente, importa en los cinco años desde 1908 transcurridos solamente unas 30.000 pesetas. Hasta las 800.000 que el señor Bellido afirma se abonaron indebidamente, hay 1770.000 pesetas de diferencia! Cabe consentir que tal se diga!

Con estos fundamentos! El Sr. Bellido exclama que se exija la responsabilidad al director de Vías públicas, que es el culpable! Yo he refutado todos esos imaginarios cargos porque se hacen á mi persona y porque me consta que son absolutamente infundados; pero el Sr. Bellido, que ha sido delegado de Vías públicas, no debía haber olvidado que, según decreto de la Alcaldía-presidencia de 31 de agosto de 1907, en uso de autorización concedida por el Ayuntamiento en 26 del mes anterior, como el director de Vías públicas y otros servicios técnicos municipales no puede estar al mismo tiempo en todas partes, ni veró todo, ni certificarlo todo, para nada interviene en la expedición de tales certificaciones.

Y quien sabe, ó tiene obligación de saber esto, y se llama católico, acusa nominalmente, lanzando á la voracidad de la pública maledicencia una honrada reputación, trabajosamente adquirida en muchos años de incansable labor!

Los datos aquí expuestos resultan todos de los documentos oficiales citados, que tengo á disposición de quienes deseen verlos.

Por último, como un hombre de honor no puede vivir bajo la férula de quienes así proceden, hasta ahora impunemente, mañana, por deferencia al Ayuntamiento, solicitaré que me autorice para perseguir criminalmente al señor Bellido, á quien exigiré también la indemnización civil correspondiente.

Y así que este asunto se haya terminado, dimitiré mi cargo si no se obliga al Sr. Bellido á que en adelante guarde al honor de los funcionarios municipales el debido justo respeto.

Le da mil gracias por su bondad al insertar estas declaraciones, que mi inmaculada honra demanda, y queda de usted afectísimo amigo y seguro servidor, q. b. s. m.,

P. NUNEZ GRANES

23 marzo 1913.

El ministro de Chile

El ilustre diplomático que representa la República de Chile en España ha sido nombrado ministro de su país en Buenos Aires.

La ausencia del Sr. Emiliano Figueroa será sentidísima por la alta sociedad de Madrid y por cuantos tuvimos el honor de tratarle, pues el ex Presidente de Chile, que es un enamorado de España, de su historia y de sus tradiciones, rinde especialísimo culto á la amistad, sabiendo hermanar su alta posición oficial con la llaneza y afecto en el trato.

Conocedor como pocos del movimiento comercial entre España y América, y peritísimo en asuntos financieros, su gestión en la Legación de Madrid, y la que más tarde realice en la Argentina, será beneficiosa para la comunidad de intereses iberoamericanos; su entusiasmo por la idea americanista lo evidencia el decidido concurso y personalísima adhesión que ha prestado, durante los dos años que lleva entre nosotros, á cuantas Asambleas y actos con aquel carácter se celebraron en Madrid y provincias.

Tenga la evidencia el Sr. Figueroa que el Centro de Cultura Iberoamericana, la Casa de América, la Colombina Onubense y tantas otras Sociedades americanistas, donde deja inolvidables recuerdos, le seguirán en espíritu en su nuevo é importante cargo, y por lo que á nosotros concierne, no dude que ni la distancia ni el tiempo podrán borrar la sincera amistad, franca simpatía y hondo afecto que ha sabido inspirarnos.

J. H. F.

El sentido aristocrático

por excelencia, es el oífacto. Un perfume basto es rechazado por la nariz menos delicada, y aquellos finos y elegantísimos, como los de la Casa Alvarez Gómez, Peligros, I, delectan á todos. El perfume du jour es ahora la última novedad.

CASA DE LA VILLA

Visita al ministro de Instrucción.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha celebrado una conferencia con el ministro de Instrucción pública, relacionada con las diferencias que existen entre el Ayuntamiento y la Junta de Primera enseñanza.

Según parece, el ministro ha prometido al alcalde llevar el asunto al próximo Consejo para que quede resuelta definitivamente tan desagradable cuestión.

La circulación por la calle de Fuencarral.

Una Comisión de industriales y vecinos de la calle de Fuencarral ha visitado al alcalde para rogarle que, mientras duren las obras del derribo de la casa de Astrarena, en la Red de San Luis, sólo se permita a la Empresa de tranvías utilizar una de las vías de la calle de Fuencarral.

El Sr. Ruiz Jiménez, teniendo en cuenta que la medida podía perjudicar a los vecinos de los barrios altos por la detención del servicio, ha comisionado al concejal inspector de tranvías, Sr. Nicoli, para que sobre el terreno estudie lo que sea más conveniente y adopte la resolución que juzgue más oportuna.

El mercado de San Miguel.

El alcalde ha manifestado hoy a los periodistas que el asunto referente al Mercado de San Miguel, de que se ha ocupado recientemente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, está pendiente de que los letrados consistoriales encuentren la fórmula para firmar una escritura de rectificación de la propiedad, sin la cual no se pueden levantar varias cargas que existen sobre terrenos que se necesitan para hacer la alineación.

Parece ser que se ofrece alguna dificultad en el Registro de la Propiedad para hacer esa escritura, y hoy mismo ha encargado el alcalde a los letrados que busquen la fórmula que satisfaga al registrador de la Propiedad, con el fin de que el Ayuntamiento pueda hacer de su terreno lo que crea oportuno, y los dueños de los antiguos cajones puedan edificar el Mercado de hierro que tienen proyectado.

El saneamiento del subsuelo.

El concesionario de las obras de saneamiento del subsuelo se propone consignar inmediatamente la fianza definitiva para las obras, con el fin de comenzar éstas en la segunda quincena de abril ó primeros de mayo.

Aclaración.

Manifestaba hoy el Sr. García Molinas en el Ayuntamiento que, al firmar en la sesión municipal del viernes último que la mayor parte de las multas impuestas a las Empresas de tranvías eran condonadas por la Superioridad, no se refirió al actual gobernador civil de Madrid, Sr. Alonso Castrillo, que durante el tiempo que lleva desempeñando dicho cargo, no ha condonado ninguna multa de esa especie.

Así lo declaró el Sr. García Molinas en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, por entender que es acto de justicia el hacerlo constar públicamente.

RELOJ SIN SAETAS

Un comercio sin caja registradora «National» es lo mismo que un reloj sin saetas: podrá marchar bien ó mal, pero nadie lo sabe. Informes gratis, Preciados, 11.

LOS LUNES DEL TURISMO

La Asociación de propaganda de Madrid.

Dentro de algunos días la Junta directiva de esta Asociación remitirá a sus socios y á cuantas personas la pidan la Memoria anual, en que da cuenta de los trabajos que ha realizado en pro del progreso del turismo en Madrid.

La obra principal de la Asociación durante el año último fué la organización del Congreso de Turismo, que reunió por sexta vez á los representantes de las Asociaciones turísticas del Pirineo francés de España y Portugal.

Todos recuerdan todavía el entusiasmo con que se trabajó en aquellos días del mes de octubre y el afán con que se estudió los medios más apropiados para atraer el mayor número posible de turistas al Sudoeste de Europa.

Pronto se tocarán los resultados de tan provechosa unión de los elementos movidos por un mismo interés.

Pero no quiero extenderme hoy sobre esto, y me limitaré á llamar la atención de mis lectores sobre una parte de la citada Memoria, redactada por el presidente de la Comisión ejecutiva de la Asociación, el distinguido arquitecto D. Amós Salvador y Carreras.

«La Asociación de Propaganda de Madrid se propone considerar á la corte de España en los cuatro aspectos siguientes:

- Madrid, punto de residencia.
Madrid, objeto de excursión.
Madrid, origen de excursiones.
Madrid, paso de viajeros.
Por ser Madrid la corte de España, por estar situada en el centro geográfico de la Península, por hallarse en el reconcentrada toda la vida oficial, y además por su carácter propio, tiene unas condiciones singulares que es preciso conservar y explotar de una manera constante, encaminando parte de la propaganda á encarecer las ventajas que ofrece como centro de estudios, como estancia invernal y como punto de residencia para familias de funcionarios jubilados, de retirados de los negocios, etc.

Por otra parte, hay que acudir al remedio de uno de los más graves males que produce Madrid, que es el de la desdoblación enorme que sufre durante el verano, parte de lo cual es inevitable, porque obedece á necesidades imperiosamente sentidas y fácilmente satisfichas; pero gran parte de la cual tiene por origen la falta de alicientes y comodidades que se sienten en Madrid y sus alrededores en esa época del año.

Por sus condiciones especiales, por su carácter y por los tesoros artísticos que encierra, es Madrid objeto de excursión, y es

preciso mantener y fomentar la atracción que ejerce sobre los extranjeros, conservando sus encantos y aumentando sus alicientes. La explotación de los atractivos de Madrid ha de consistir, por lo tanto, en la conservación de su carácter por un lado, y por otro la creación de nuevos motivos de agrado para los visitantes.

La facilidad de acceso caracterizada por la abundancia, rapidez y economía de las comunicaciones tendrá que ser una de las principales preocupaciones de la Asociación de Propaganda de Madrid, y una de sus labores constantes la propaganda de las comodidades que distinguen á la corte de España.

No basta con atraer al excursionista; es preciso detenerlo con el mayor agrado posible. Y esto ha de conseguirse, no sólo con las mejores de Madrid, sino con la relación que debe establecerse entre Madrid y sus cercanías. Y así entramos de lleno en otro aspecto de la propaganda que ha de realizarse. Pocas capitales del mundo tendrán tan cerca los objetos de excursión que Madrid posee, entre los cuales hay que colocar en primer término las ciudades de carácter artístico, como Alcalá, Guadalajara, Aranjuez, Toledo, Avila, Segovia, La Granja, sin menoscabar las villas y lugares de gran interés histórico ó de carácter pintoresco como Illescas, Esquivias, Almorox, Escalona, Maqueda, Sigüenza, Talavera, Oropesa, etc. Si á esto se añade el Guadarrama, en la triple utilización como campo de deportes de nieve, como lugar de tratamiento de enfermedades y como recurso para el verano, se podrá comprender la importancia de Madrid como origen de excursiones.

Por último, es Madrid un paso obligado para una gran parte de los itinerarios de viaje que se desarrollan en España, y por ello se presta á mantener una población flotante de gran importancia, no sólo en la época conocida y explotada de la primavera, en que es fijo el paso de turistas hacia el Mediodía, sino también en la temporada otoñal, tan grata como poco conocida y explotada.

Esta temporada debía consolidarse de año en año, estableciendo para ello la necesaria relación con los objetos de turismo cuyos itinerarios tengan paso forzoso por la corte. La temporada de primavera, que es hoy muy corta, podría ampliarse adelantando su comienzo con atractivos especiales y retrasando su final por iguales medios, y contribuyendo al fomento de los atractivos del resto de España, para así retener más tiempo al viajero.

Este plan, á grandes rasgos dibujado, tiene matices muy diversos y complejos, desde la acción sobre los organismos locales, para estimular las grandes mejoras higiénicas, como el alcantarillado, las aguas, la pavimentación, la creación de bosques y jardines y la construcción arquitectónica, hasta la pre-ocupación por los más modestos albergues ó por la suavidad de las costumbres.

Nunca se ha resumido más claramente la labor que es necesario realizar para conseguir el pleno desarrollo de Madrid, como centro de turismo. Y es seguro que para desarrollar este programa, que requiere la ayuda de todos los que están interesados en esta labor, la Asociación de Propaganda de Madrid no encontrará más que facilidades y el apoyo moral y material de todas las fuerzas vivas de la villa y corte.

LEON ROLLIN

En Intervención son destinados: Interventor de distrito D. Manuel Carlos Menéndez, á la Intervención general; comisario de guerra de primera D. Jaime López Varó, á la de la segunda región; comisarios de segunda D. Mariano Ruiz Revilla, á la Sección de ajustes de Cuerpos disueltos, y D. Alfredo Ramón Laca, á la Intervención de la primera región.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta á activo.

Vuelven á activo el teniente coronel de Estado Mayor D. José Miguel Irizar y el teniente coronel de Carabineros D. Antonio Ruiz Mateos.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería D. Enrique Cortés y á los primeros tenientes de la Guardia Civil D. Sebastián Hortonedá y D. Emilio Escobar.

Clasificaciones.

Son declarados aptos para el ascenso los coroneles de Caballería D. Gregorio Prieto y D. Vicente Lobo, y los de Carabineros don Ignacio Sánchez y D. José Cebrían.

Ingreso en Intervención.

Se concede ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intervención á los auxiliares de tercera de Intendencia D. Eduardo Silgo y D. Fermín Dominguez, y al escribiente D. Felipe Martín.

Reemplazo.

Se concede al capellán primero D. Modesto Sorriba.

Gratificaciones.

La de 600 pesetas por profesorado al capitán de Carabineros D. Augusto Galdin.

Eliminación de escala.

Se concede la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Angel Martín Marin.

Comisiones mixtas.

Se nombra delegado de la autoridad militar ante la Comisión mixta de Cáceres al comandante de Infantería D. Federico Rodríguez.

Supernumerarios.

Pasa á esta situación el primer teniente de la Guardia Civil D. José Garzón.

Retiros.

Se concede el retiro al teniente coronel de Carabineros D. Benito Rebollo.

Destinos.

En Intervención son destinados: Interventor de distrito D. Manuel Carlos Menéndez, á la Intervención general; comisario de guerra de primera D. Jaime López Varó, á la de la segunda región; comisarios de segunda D. Mariano Ruiz Revilla, á la Sección de ajustes de Cuerpos disueltos, y D. Alfredo Ramón Laca, á la Intervención de la primera región.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Hervás, Contreras, Barrasa y Borbón; los señores Sres. Cela y Pérez del Toro, y el diputado Sr. Matos.

Recompensa.

Al ilustrado teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso Cortés le ha sido concedida la cruz de segunda clase del Mérito Naval por su obra «Estudio geográfico-político-militar de las zonas españolas del Norte y Sur de Marruecos».

ASUNTOS DE MARINA

Prácticas de aviación.

Ha sido designado para efectuar prácticas de aviación nuestro querido amigo el ilustrado teniente de navío D. Francisco Gil de Sola, ayudante del ministro de Marina, el que deberá encontrarse en Guadalajara el 1.º de abril próximo.

Secretario.

Fué nombrado secretario de infantería de Marina el comandante D. Vicente Armijo.

Contramaestre.

Se pasaportó para Ferrol el segundo contramaestre Manuel Dopico, que quedará asignado á la Comisión inspectora.

Recompensas.

Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, al oficial mayor de Secciones de archivos D. Evelio Casabot.

Idem la cruz de plata del Mérito Naval blanca, al escribiente delineador D. Eduardo Quintana por su obra «La Marina de guerra española en Africa».

Se dan las gracias, en nombre de S. M., al teniente de navío D. Jaime Janer por la traducción y publicación de la obra «Juego de la guerra naval», y se le concede la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, sin pensión, por su colaboración en la obra «Manual del capitán».

Estación torpedista.

Nombróse comandante de la estación torpedista de Mahón al capitán de corbeta D. José Riera.

Destinos de embarco.

Embarca en el cañonero «Bonifaz» el alférez de navío D. Francisco Vázquez; en el «Marqués de Molins», el oficial de igual empleo D. Luis de Vierna, y en el «Laya», D. Francisco Duarte.

Licencia.

Concedióse licencia al alférez de navío don José L. Bouyón.

Guardalmacenes.

Los guardalmacenes mayores D. Juan Adriano y D. Francisco Martínez se encargan de los destinos de su clase vacantes en los Arsenales de Ferrol y Cartagena, respectivamente.

Gratificación.

Se concedió la de efectividad al primer médico D. Nicolás Gómez Tornell.

Destinóse á la enfermería del ministerio de Marina al médico mayor D. Ernesto Botella.

Escrito laudatorio.

Trasládese escrito laudatorio para los oficiales que cursaban estudios de ingeniero naval en Génova, del director de la Escuela Naval Superior de aquella ciudad.

Idem para los que han cursado estudios de ingeniero naval en la Escuela de Aplicación de París, redactado por el director y profesores de la misma.

Comisión.

Concedese autorización para que el capitán de corbeta D. José A. Barreda se traslade en comisión indemnizable del servicio á Málaga y Melilla, con el fin de reconocer estaciones radiotelegráficas de dos vapores mercantes.

Movimiento de buques. Salíó de Tánger el crucero «Río de la Plata», regresando de nuevo, y de Rosas el cañonero «Marqués de la Victoria», fondeado en Palamos. Fondó en Melilla el cañonero «Bonifaz» y en el Grao el «Temerario». Salíó de los caños de la Carraca el vapor mercante español «Cabo de Creus».

Han llegado los impermeables

ingleses de última moda, juntamente con las elegantes camisas, géneros de punto, corbatas, bastones, paraguas, guantes y una gran variedad de artículos para caballero, al acreditado comercio de los Hijos de A. Magdaleña, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8.

Publicaciones de actualidad

MACHAQUITO

«El torero de la emoción», historia de la vida del valiente matador cordobés, por CLARIDADES, con artículos inéditos, cartas y dibujos de Galdós, Mazzantini, Frascuelo, Rodrigo Soriano, Roberto Domingo, Ricardo Marín y Romero de Torres. 3,50 ptas. ejemplar. Pedidos á RENACIMIENTO, Ponteños, 3, primero.

DE EDUARDO MARQUINA

Hoy se pone á la venta en todas las buenas librerías POR LOS PECADOS DEL REY la comedia recientemente estrenada en el teatro de la Princesa, á 3,50 ptas. ejemplar. Pedidos á RENACIMIENTO, Ponteños, 3, 1.º

FEDERACION NACIONAL ESCOLAR

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA

El martes se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea de la Federación Nacional Escolar.

Asistirán á esta sesión el ministro de Instrucción Pública, el rector de la Universidad, los decanos de las Facultades, los representantes escolares por cursos y personalidades invitadas.

Se proponen los organizadores dar la mayor solemnidad á la sesión de clausura de la Asamblea.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45 tienda, paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

SUCESOS DEL DIA

Caro abrazo.

En un puesto de té de la calle de Atocha estaba tomando aguardiente la pasada noche un individuo llamado Manuel Peña Rodríguez.

Dos desconocidos aproximáronse al puesto y pidieron dos tes. Cuando lo estaban tomando llegó un tercero, que le dió un abrazo á Manuel «confundiendo» con uno de los dos desconocidos.

Cuando se marcharon los tres, después de pedir perdón á Manuel, éste notó que le habían robado 50 pesetas que llevaba en el bolsillo del chaleco en un portamonedas.

Riña.

En la Bombilla regañaron Alberto Hidalgo y Esteban Ferrer.

El primero resultó con heridas leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Los chicos.

Segundo García Guillén, de cinco años, fué agredido en la calle de Mira el Río Baja por otro chico, llamado Rafael, que le produjo una herida en el ojo izquierdo.

Accidente del trabajo.

Ricardo Mon Verín, de treinta y nueve años, albañil, domiciliado en la calle de Pelayo, núm. 71, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Fortuny.

Atropello.

Manuel Ramón García, de veintidós años, cobrador del tranvía, fué atropellado en la calle de Jorge Juan por el coche de punto núm. 419, que guiaba Joaquín Montalbán. Manuel fué curado de lesiones leves.

Una agresión.

En la Casa de Socorro (sucursal) del distrito del Congreso fué curado anoche Balbino Perezagua, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle de Goya, núm. 41, segundo, de heridas de pronóstico reservado, que le produjo un desconocido, que se dió á la fuga.

La Guardia Civil.

La benemérita de El Hoyo (Avila) interesa á la Dirección General de Seguridad la busca y captura de un agente ejecutivo de contribuciones de dicha provincia, que se ha fugado llevándose importantes cantidades que había hecho efectivas.

También comunica á la Dirección General la Guardia Civil del puesto de las Ventas que ha practicado la detención de un sujeto, llamado Vicente Lampérez, de cincuenta y siete años, que amenazó de muerte á un hijo suyo de veinte años, persiguiéndole con un cuchillo.

La pareja de civiles de servicio en el barrio de Nueva Numancia detuvo, como presunto autor del robo cometido en la huerta de Herrera, á Celestino Sánchez.

Dos conatos de incendio.

En la calle de Zorrilla y en la glorietta de Quevedo hubo anoche dos incendios, que recibieron de importancia.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL. Habitación sin pensión desde 6 pesetas. Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, al recibir esta mañana á los periodistas, manifestó lo siguiente:

«Hemos recibido un telegrama de nuestro representante en Atenas dando cuenta de que los funerales por el difunto Rey Jorge se han retrasado unos días porque el Gobierno griego quiere darles mayor solemnidad; solamente del arma de Artillería piensan reunir en Atenas 15.000 hombres.

A dichos funerales asistirán los Principes más preclaros de todas las naciones. Ahora es ya seguro que S. A. el Infante D. Carlos pueda llegar á tiempo para asistir á los actos que se celebren.

He recibido cartas y telegramas de los nacionalistas de Barcelona, apremiándome para que abra las Cortes; á todos les he contestado diciendo que tengo tanto interés como ellos en que se apruebe la ley de Mancomunidades, y que no se retardará muchos días la apertura de las Cámaras.

El ministro de Estado no ha podido despachar esta mañana con Su Majestad por continuar acatarrado; el general Luque regresó anoche, y el ministro de Hacienda lo hará esta noche ó mañana.

Es cierto que se nota alguna efervescencia entre los ferroviarios de la red catalana por el despido del empleado Sr. Ribalta; este mismo me ha telegrafado diciéndome que le han dejado cesante; pero es un asunto en el cual no podemos intervenir.

Ayer conferencí con el director de la Compañía para ver si había medio de solucionar este asunto, pues en las cuestiones de personal carce el Gobierno con la actual ley de medios para intervenir.

El estado de efervescencia parece que, por el pronto, no reviste gran importancia.

La Compañía justifica el despido diciendo que obedece á faltas de subordinación.

Lamento, como es natural, la cesantía; pero tengo que limitarme á ser espectador.

De otros asuntos—terminó diciendo el señor conde de Romanones—no hay nada; por ahora, nada.»

LOS TEATROS

DEBUTS

TALLAVI EN «LA LOCA DE LA CASA»

Español.—No me detendré á analizar La loca de la casa, que figura digna y merecidamente entre las grandes comedias españolas contemporáneas, en esa breve y gloriosa lista donde sólo están Realidad, El abuelo, La noche del sábado, Los intereses creados, Cuento de navidad y algún otro acierto excepcionalísimo. ¿Quién no conoce ya La loca de la casa? En ella hemos aplaudido á todos los mejores actores que tenemos, con la única salvedad de Díaz de Mendoza, que por milagro no la ha representado aún. En el papel de Victoria hemos aplaudido á la incomparable María Guerrero, á la dulcísima Rosario Pino, á Carmen Cobefia, á Matilde Moreno y á otras «signes comediantas; en el papel de Pepet, que creó inolvidablemente Cepillo, hemos admirado también á Borrás, á Thuillier, á Morano, á Fuentes. En este recuento de actores ilustres faltaba Tallaví y ya desde anoche no falta.

Dejemos á un lado los méritos extraordinarios de La loca de la casa, méritos que el tiempo acrecienta y que descubren cada día nuevos tesoros á nuestra admiración. No repetamos elogios de Matilde Moreno, ya otras veces alabada en la interpretación de Victoria, según queda dicho. Hablemos únicamente de José Tallaví. Hace años faltaba de Madrid este artista y muchos lamentábamos su ausencia. En Las flores, en Las vírgenes locas, en Alma triunfante, nos dió antaño la medida de su talento y de su buen gusto. Después supimos que en América se había arriesgado á más altas empresas y que solía representar preferentemente, con noble audacia juvenil, los héroes de Shakespeare y de Ibsen. El Hamlet y el Oswaldo de Tallaví fueron discutidísimos. Generalmente, lo que no vule no se discute en ninguna parte.

La aparición de Tallaví nos convenció anoche muy pronto de que se conserva siendo el mismo artista que conocíamos, con el verismo por bandera, con la naturalidad y sencillez por dogma, con un aristocrático horror á latiguillos y desplantes, con un absoluto alejamiento y desdén de todo aplauso fácil, y con estudio, y con acción, y con alma, y con voluntad.

La comprensión del tipo de José María Cruz por Tallaví, tan distinta del Pepet que Cepillo creó con maestría jamás superada hasta ahora, pareceme que dista bastante de ser la exacta. Hace un Pepet aparentemente frío en conjunto, receloso, cazurro, hipócrita. Así, quita el contraste gracioso del león con la zarpa encadenada. Así, también, convierte á un impulsivo, á un impetuoso, á un violento, á un primitivo, á un salvaje, por decirlo así, en un abúlico, en un ser monótono y desmayado. El Pepet de Tallaví rara vez dice una palabra más alta que otra, no tiene la arrogancia fiera á que el autor alude. Sólo en la nota cómica, en el amor al dinero y en el miedo á que se lo quiten es en lo que el Pepet de Tallaví creo yo que coincide con el Pepet de Pérez Galdós. En la parte briosá y pasional, el dramaturgo y su intérprete se han distanciado mucho.

Y, sin embargo, Tallaví ha hecho admirablemente algunas escenas, como la de su presentación en el acto primero, como la de su declaración á Victoria en el tercero y como la diversísima, á la vez que terrífica, de la reconciliación en el desenlace. En el tercer acto, por ejemplo, yo hubiera preferido más brío, más emoción, más violencia.

El actor podrá haberse equivocado en la concepción del tipo, ó tal vez sea yo quien no esté en lo cierto; pero lo que es evidente, y en reconocerlo me complazco, es que no ha apelado jamás á ningún recurso de mal gusto, á ningún resabio de teatralidad barata, á nada que no sea la más escrupulosa honradez artística. Y por esto mismo le he hablado á Tallaví sobre su error de anoche con tan ruda y leal

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 18, Día 24. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

Enrique Valentí. Compra

papeletas del Monte de Piedad que convengan. Carretas, 35 (portal Joyería). Frente Correos.

franqueza, porque le conozco y sé que es de los pocos que aman a su arte más que a sí propios...

Tallaví es, repito, un comediante de mucho talento, estudio y modernidad. Desde que pisaron las tablas del Español los dos grandes comediantes que se llaman Francisco Morano y Enrique Borrás...

En Tallaví anoche, más que el intérprete de La loca de la casa—ofuscado en mi opinión, según queda expuesto—, me gustó el actor en los reflejos generales de su personalidad artística.

En compañía de la Moreno y de Tallaví, fué llamado Galdós muchas veces a escena.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Princesa.—El martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se verificará la 21.ª representación de Mamá, comedia de Martínez Sierra...

Por la noche, a las diez, función extraordinaria, a precios especiales, cuarta representación del drama en tres actos, en verso, original de Eduardo Marquina...

Comedia.—El próximo sábado celebra su beneficio Mercedes Pérez de Vargas con la reprise de la comedia en cuatro actos, hace años no representada en Madrid...

Reperto: Mariana Darlay, Srta. Pérez de Vargas.—Simona Grecur, Srta. Martínez.—Julia Breatin, Srta. Palou.—Lucia Chantaine, Srta. Carbone.—Paulina Henou, señorita Robles.—Margarita Zavedro, Srta. Hurtado.—Rosalia, Srta. Calvo.—Emilia Linuelli, Srta. Segura.—Teresa Plener, Srta. Soriano.—Berta D'Hervey, Srta. Villa.—Mauricio Darlay, Sr. González.—Chantraine, Sr. Rómulo.—Langlade, Sr. Asquerino.—Limeray, Sr. Bonafé.—Breatin, Sr. Zorrilla.—Norbert, Sr. Burbosa.—Henou, Sr. Ortega.—Lamirne, Sr. Insúa.—Saint-Brillart, Sr. Rasche.—Juan, Sr. Muñoz.

La escena en París y en el campo.—Epoca actual. Continúa abierto el abono a lunes y viernes de moda.

Zarzuella.—El éxito alcanzado en la noche de su debut por la notable compañía italiana de opereta Scognamiglio Caramba se ha confirmado con mayor entusiasmo...

Mañana martes, segunda función de moda, se estrenará la famosa opereta en tres actos, del popular compositor Franz Lehár, titulada Eva, que interpretan a maravilla los artistas de esta compañía.

En ella debutará la notabilísima artista Yansa Chaplinska, reputada como una verdadera genial de la opereta.

También tomará parte en el estreno la bella y aplaudidísima María Ivanisi, que tantas simpatías ha conquistado en nuestro público. El estreno de Eva se espera con mucho interés entre los aficionados a los grandes acontecimientos artísticos.

Apolo.—Mañana martes, con motivo de la festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, se verificará en este teatro una escogida función de tarde que, por su larga duración del espectáculo, dará principio a las cuatro.

Se pondrán en escena las muy aplaudidas zarzuelas en un acto Los cadetes de la Reina y El príncipe Custio, y por primera vez la nueva zarzuela, de extraordinario éxito, recientemente estrenada, El nuevo testamento.

Por la noche, a las nueve, El nuevo testamento; a las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina; a las once y tres cuartos, El nuevo testamento.

Espera.—Mañana martes, con motivo de la festividad de la Anunciación, se darán en este teatro las siguientes funciones:

Por la tarde, a las cuatro y media, La tirana, y a las seis, Petit café.

Por la noche, a las diez, la comedia nueva Los inmortales.

Cómico.—Mañana martes se representará, en las secciones de las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, el disparate lírico en dos actos, de extraordinario éxito, Los apaches de París, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Como día de fiesta, habrá otra sección a las cuatro de la tarde, representándose la zarzuela en dos actos, también de gran éxito, La misa del gallo.

Todas las noches, a las diez y media, Los apaches de París.

Gran Teatro.—El martes, festividad de la Encarnación, se representarán por la tarde, y por secciones, las siguientes obras:

A las cinco, La tempranica; a las seis, La guelta é Quirico, y a las siete, Las bravatas, en las que todas las noches son aplaudidísimos los artistas que componen la notable compañía de este teatro.

Coliseo Imperial.—El martes, en la sección de las cinco y media, se estrenará el juguete cómico en un acto, original de Enrique López Marín, titulado El tío de los chatecos, con el siguiente reperto:

Carmen, Srta. M. Gómez; doña Luz, señora Valls; Vicenta, Srta. Olmedo; Mario, señor Ros; Mr. Flores, Sr. Espejo; Paco Miranda, Sr. Campos; D. Felipe, Sr. Serrano; Pérez, Sr. Tobías, y Honorio, Sr. Dafance.

Trianon-Palace.—Se ha inaugurado la temporada de primavera en este llamado music-hall, con un excelente programa y numerosa concurrencia que llenaba el teatro.

Debutaron los hermanos Gómez, bailarines de jota de primer orden, bien ventajosamente conocidos en Madrid; Nuria Marsal, cantante española, dotada de buena voz y ex-

lente escuela de canto, que mereció muchas alabanzas; los hermanos Cámara, en sus difíciles y arriesgados juegos icarios, número único en España, y reaparecieron Remedios Sanchis, la bella concertista de mandolina, y la gran bailarina La Argentinita, la artista predilecta hoy del público madrileño amante de las variedades.

Bonaente.—Una nueva obra, de grandes encantos, ha estrenado este afortunado coliseo, cultivador de las últimas novedades en esta bellísima manifestación de las artes gráficas.

Es la titulada La pista de papel, que venía precedida de gran renombre y que, efectivamente, resulta hermosa por todas sus condiciones artísticas, singularmente por el asunto y por la interpretación de ésta, confiada a actores notabilísimos.

Cinema X.—Mañana martes tendrá lugar un gran estreno, de 1.000 metros, de gran vis cómica, titulado El señor director, y el jueves, día de gran gala, el estreno de la sensacional cinta en colores, de gran atracción, titulada Las dos noblesas.

TOROS Y TOREROS

LA CORRIDA DE AYER

Decididamente los antitaurinos van perdiendo terreno; las muestras son como para dejar de predicar en contra de la fiesta. Ayer, mucha gente en Madrid; mucha en la trágica plaza de Vista Alegre; gente en Tetuán. «Y por si es poco aún—me decía un aficionado ayer, acercándose al oído, y con aires de misterios.—D. Indalecio Mosquera inaugurará dentro de ocho meses una nueva plaza en el Hipódromo. Y es que verdaderamente se va sintiendo la necesidad de otra plaza en una capital donde no tenemos más que tres, sin contar las pequeñas en que se dan becerradas. Pero aquí necesitamos plazas de toros sobre todo, aunque el Gobierno se haya tenido que preocupar hasta hace poco de la sequía, que amenazaba con ser un mal año. Pero esto es un detalle; la cuestión principal es ir a los toros. Que la situación de Europa en los actuales momentos es muy difícil, y pudiéramos vernos envueltos en una guerra europea, ¿y qué? A nosotros, que no nos falte el billete de la corrida. Lo demás son pamplinas para los canarios.

Y ayer fuimos, con una tarde fría, a nuestra mezquita taurina, envueltos en el gabán para no encontrarnos dentro de unos días debajo de un ciprés de las afueras de Madrid. Y la cosa resultó como la tarde, fría y gris, subiendo un poco de punto cuando Josefelo el Gallo empezó a matar el último de Bañuelos, porque entonces subió de punto la frescura; fué toda la frescura del Guadarrama hecha hombre y vestida de torero.

Los toros de ayer, pertenecientes a la ganadería de Bañuelos, cumplieron bien en general; en el tercio de varas se arrancaban de largo, y no hacían mucha falta invitarles para que se acercasen a los caballos, aunque luego se salieron sueltos. El primero, al que le pegaron bien con la vara de detener, hizo una faena muy bonita. En los demás tercios no presentaron dificultades, y si el penúltimo se enseñoreó del redondeo, fué porque pasó a banderillas muy poco castigado.

El bilbaíno venía con ganas de trabajar y de lucirse, ya que de su país había llegado una expedición para aplaudirle.

Con el capote quedó bien; pero sigue dando verónicas juntando los pies cuando ya el peligro está lejos. Ya se ha convencido de que el público de Madrid sabe distinguir y no pasa por esas marrullerías, de efecto en las ferias de pueblo, pero no en esta plaza, donde le han conocido la martingala.

Matando si fué por los toros, y los cobró, oyendo aplausos de bilbaínos y no bilbaínos.

Manolete, muy valiente, sobre todo con el tercer toro, en el que hizo una faena de muletá ceñidísima, y en la que los pitones del toro parecían que iban a arrancarle los alamares de la chaquetilla; pero con la «espá» sigue siendo el de siempre, con sus estocadas atravesadas, cosa, a mi juicio, que pudiera corregir, porque el muchacho no se aflice al armar el brazo y entrar a matar.

Malla llenó un hueco en el cartel, y nada más; ni bien ni mal, cumplió.

Gallito Chico. Con una faena como la realizada ayer con el último toro por este muchacho, se cerraban antiguamente las puertas de la plaza de Madrid con cincuenta candados al que la hacía.

Y no tiene defensa posible ni hay ningún atenuante a su desastroso trabajo, ya que falaba lo principal, que era el enemigo, pues el toro era un infeliz sin poder ninguno, suave, manejable, un toro de aboroto, que si hubiera querido Josefelo, las ovaciones se estarían oyendo aún, dado lo que el muchacho sabe.

Pero también sabe todos los alvivos de torero viejo, cuarteos, alargamientos de brazo, encorvamientos del mismo, perfilarse fuera completamente del pitón, todo lo conoce a las mil maravillas esta precoz criatura, y todo lo puso en juego, ganando con todo esto la pita que por ordenanza le corresponde.

Con el cuarto de la tarde estuvo bien, haciendo una faena de las de su casa solariega; con el capote hizo algunas cosas buenas, sobre todo una vez que corrió el toro por derecho; otra vez en una revolera adornada; pero, en general, apático y sin mostrar deseos.

Claro es que también escuchó aplausos; pero la pita del último borró todo lo bueno que hizo anteriormente.

El público, a la salida, le silbó, haciéndole una despedida poco cariñosa. Yo me figuro que cuando vuelva a esta plaza tratará de sacarse la espina, ya que cuando el niño quiere se le aplaude con entusiasmos.

Pero ayer hubo ensañamiento, alevosía, premeditación, y, como antes decía, la frescura del Guadarrama.

La suspensión de la primera de abono.

La corrida que debía verificarse hoy con Gallo, Cocherito y Martín Vázquez ha sido suspendida a causa de ser los toros excesivamente pequeños.

Los seis de Concha y Sierra que en los corrales de la plaza esperaban la hora del

sacrificio eran: uno colorao, otro negro bragao, tres negros y uno cárdeno.

El negro bragao era el más pequeño de los seis. Otro negro y el colorao también son de poco tamaño. El más grande es otro también negro, pero está completamente cojo.

La Empresa tenía para soberos tres reses de la ganadería de Halcón, pero eran también de los de pequeño calibre.

Aun en el caso de que hubieran sido presentables estos soberos, la corrida no se hubiera podido efectuar, porque, según el artículo 10 del reglamento, para las corridas de toros tienen que ser cuatro, por lo menos, los que se corran de la ganadería anunciada en el cartel.

Pero es que entre nueve toros no hay más que dos en condiciones de ser lidiados.

El Sr. Gullón, en defensa de los intereses del público, suspendió la primera de abono esta mañana, a las once.

No se sabe cuándo se verificará ni con qué cartel, porque la Empresa no parece que dispone de momento de muchas corridas para lidiarlas inmediatamente.

¡Mal empieza la nueva Empresa!

Un aplauso sincero al Sr. Gullón, delegado de la Plaza de Toros.

P. ALVAREZ

PICADOR MORIBUNDO

Aunque en los primeros momentos se acordó trasladar al picador Rodríguez Santamaría a la casa en que se hospedaba, Espíritu Santo, núm. 8, tercero, se desistió más tarde, en vista de que se agravaba por momentos.

Quedó en la enfermería de la plaza cuidado por los doctores Lamas y Garcés y solícitamente asistido por el empresario, D. Manuel Gómez, que se ha ofrecido a facilitar lo que se necesite.

El estado del desgraciado torero es desesperado.

La pulmonía traumática es casi seguro que se le presente, por la enorme extensión y profundidad de la herida y por que se supone que existe lesión pulmonar.

Constantemente se le han aplicado sueros e inyecciones de cafeína.

El herido ha perdido el conocimiento, y sólo en los breves momentos de lucidez se queja.

Una vez tan sólo ha preguntado si era grave su cogida.

A las doce y media de la noche el herido estaba en período agónico.

El infeliz picador ha pasado la noche bastante mal, necesitando suero y sorbos de café.

Esa mañana, y con las necesarias precauciones, fué trasladado a su domicilio de la calle del Espíritu Santo.

Su estado sigue siendo muy grave, y hay alguna, aunque muy pequeña, esperanza de que, no surgiendo complicaciones, podrá salvarse.

Mañana son esperados en Madrid algunos individuos de la familia, a quienes anoche se les avisó del estado del herido.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El consúl de España en Nueva Orleans participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Angela del Olmo, casada con Mr. Richard, natural de Málaga, de treinta y siete años de edad.

José V. Fernández, de cuarenta y siete años de edad, casado, tabaquero.

Pedro Belsado, de cuarenta y cinco años de edad.

Antonio Cararas, de setenta y tres años de edad.

José Rueda Plaza, de cuarenta y tres años de edad.

Antonio García Casillas, de sesenta y seis años de edad.

María Delmás, de setenta y siete años de edad.

Pedro Prat, de setenta y ocho años de edad.

El de Oporto participa la de los siguientes súbditos españoles:

María Fernández Campos, natural de Nogueira (Orense), de cincuenta y siete años.

Silvestre Domingo Pérez, natural de Villar de Rosa, de setenta y nueve años.

Timoteo Hernández Muñoz, natural de Béjar (Salamanca), de cuarenta y seis años.

Jesús A. Velenda Patiño, natural de San Vicente del Real (Coruña), de treinta años.

Ramón Portela.

Angela del Amo Lanceros, fallecida en la catástrofe del vapor «Veronese», de cuarenta y cuatro años.

Antonio Veiga, fallecido en el naufragio del vapor «Veronese», de cuatro años.

Basilio Alvarez, fallecido en el naufragio del vapor «Veronese», de cincuenta y siete años.

José Bracida, natural de Pontevedra, de cuarenta y cuatro años.

Rosa López, natural de Pontevedra, de cincuenta y siete años.

José María Díez, natural de Santiago, de sesenta y cuatro años.

María Villegas Reguera, fallecida en el Hospital de San Antonio.

RIÑA SANGRIENTA

En la puerta de la Central de Teléfonos dos repartidores entablaron esta madrugada una disputa que degeneró en riña sangrienta. Uno de los contendientes cayó herido de una puñalada.

Se llama la víctima Sergio Larrea y habita en la calle del Amparo, número 20.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, los médicos de guardia procedieron a la primera cura.

El estado del paciente es de pronóstico reservado.

LA SALUD EN MADRID

Lo que dice el ministro.

Recogiendo los ataques de algunos colegas de la mañana, decía el ministro de la Gobernación que él no había perdido la serenidad ante el problema sanitario de Madrid, ni trata de echar la culpa a nadie de nada.

«Yo—añadía el Sr. Alba—no he abandonado este problema. Desde el día en que se registró el primer caso de tifus vengo dedicando gran actividad a los trabajos para impedir su propagación.

En cuanto a lo que dice otro periódico de que era un problema municipal, lo dije, pero refiriéndome al concepto general, sin meterme en si el Municipio tenía o no medios para solucionarlo.

Respecto a la organización de los Asilos de noche, es difícil determinar la responsabilidad, por ir a veces envuelto con los fines benéficos. Lo que ocurre es que cuando se hacen donaciones de edificios para fines benéficos, debía haber el valor suficiente para decir que no sirve, si aquéllos no reunían las condiciones que deben reunir los establecimientos de esta índole.

Dije a ustedes hace pocos días, y lo repito hoy, que me propongo iniciar la creación de Asilos que tengan condiciones, pues, por ejemplo, el de la calle de Galileo no tiene nada de nada.

¿Es que vamos por eso a exigir responsabilidades a quienes lo regalaron?

¿Qué de cargos nos hubieran hecho también de no haberlo aceptado?

Uno de los primeros casos fué la mujer del conserje del Asilo de la calle de Galileo.

Las visitas a las salas del Hospital Provincial donde hay tificos, desde el primer caso se prohibieron. Como son pabellones bastante apartados, no hay peligro para los enfermos de las demás salas.

Al campamento instalado llevaremos las familias enteras donde se registre algún caso.

Como para todo esto se necesita dinero, tengo la autorización de mis compañeros para gastar los fondos que sean necesarios.

Por consiguiente, hasta dominar esos casos se hará cuanto tenga que hacerse, aunque cueste molestias a la gente.

Madrid suele pecar por no querer sufrir molestias; pero les anuncio que haré cosas, aunque les molesten. No me pararé en juntas ni juntas, y haré directamente, después de informarme de personas técnicas, cuanto esté convencido de que debo hacerlo.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña María de los Angeles Alcalá, virtuosísima dama, muy estimada por sus bondades.

A toda la familia de la finada, y especialmente a su hijo, nuestro querido amigo don José Urrutia, profesor de la Escuela del Hogar y profesional de la mujer, le enviamos la expresión sincera de nuestro dolor por la desgracia que les aflige.

Nos comunican de Coruña que se ha celebrado allí una grandiosa manifestación en contra del proyecto de real orden declarando no obligatoria para los españoles la enseñanza del catecismo en las escuelas públicas oficiales.

A más de esto ha habido funciones de iglesia, comunión general y un gran mitin en el teatro popular Pardo Bazán, en el que se han pronunciado muy elocuentes discursos, que han sido aplaudidos con entusiasmo grandísimo.

En el inmediato pueblo de Grifón ha fallecido nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el farmacéutico D. Sebastián Ruiz-Conejo, persona muy apreciada en la buena sociedad madrileña.

A la distinguida familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

La bella y distinguida señora doña Clara González, esposa de nuestro amigo el doctor D. Salvador Hernando, ha dado a luz, con toda felicidad, un niño, al que se ha puesto en la pila del bautismo el nombre de Francisco Javier.

Los señores de Hernando González reciben muchas felicitaciones.

Chorizos Trevijano

El que los prueba los prefiere a todos.

Todas las misas que el día 26, día de San Braulio, se celebran en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), y el manifiesto del día 31, serán aplicados, por disposición de la desconsolada madre del capitán de Infantería D. Braulio de la Portilla Sancho, en recuerdo de los héroes del barranco del Lobo del día 27 de julio de 1909.

En la iglesia de San José de esta corte han contraído matrimonio la bellísima Srta. María Cristina Borregón Martínez y D. Juan Juliá Figueroa.

Asistió al acto distinguida concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido «lunch».

Desearnos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Ha regresado de Sevilla y se ha encargado de las presidencias de la Liga Marítima y de la Liga Africanista, durante la ausencia del Sr. Sánchez Toca, que pasará unos meses en Cuba, el almirante de la Armada marqués de Pilares.

Su hijo, el oficial de Infantería de Marina D. Antonio, ha salido para Larache y Alcazarquivir.

Mañana martes, a las seis y media, se ce-

lebrará sesión pública en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación para empezar la discusión de la Memoria del Sr. Campuzano y Horma (D. F.), acerca del tema «La evolución y el porvenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Serrano Jover (D. A.) y Cousiño (D. J.)

La Sociedad de Dependientes internos del Gremio de Vinos celebrará junta general ordinaria el día 26 del actual, a las tres de la tarde, en su domicilio, Horno de la Mata, 7.

En Larache, donde accidentalmente se encontraba gestionando asuntos profesionales, ha fallecido el conocido industrial de esta corte y querido amigo nuestro D. Vicente Lagunas.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado contaba con muchísimas amistades y simpatías.

Enviamos nuestro sincero pésame a su aflijida familia.

Mañana, a las once y media de la mañana, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la sesión de clausura del Congreso Escolar, bajo la presidencia del señor ministro de Instrucción pública.

La baja del precio del pan

El alcalde ha convenido con el gerente de la Compañía Madrileña de Panificación que desde mañana se venda el pan, en los despachos de dicha Compañía, a los precios siguientes:

Piezas de un kilo, a 35 céntimos; libretas de 500 gramos, a 19; panecillos de 200 gramos, a 8; panecillos de Viena, a 8; y panecillos franceses, a 9 céntimos.

ALCANCE POLITICO

Precedente de Irún llegó anoche a Madrid el general Luque.

El gobernador de Barcelona comunicó anoche al Gobierno la salida para Madrid de una Comisión de ferroviarios de la red catalana para pedir al director de la Compañía la reposición del Sr. Ribalta.

Refiriéndose a este asunto hizo constar el ministro de la Gobernación que el Gobierno era por completo ajeno al despido de ese funcionario, y que se había enterado de dicha cesantía por el gobernador, quien a su vez tuvo por la Prensa local la primera noticia.

Anoche salió para Atenas el Infante D. Carlos para asistir como embajador extraordinario a los funerales por el alma del Rey Jorge de Grecia.

Despidieron a S. A. en la estación las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el ministro de la Gobernación, en nombre del Gobierno, y las autoridades.

De la salida del Infante se avisó a nuestro representante en París, a fin de que tenga preparado un automóvil en la estación de Austerlitz a la llegada de D. Carlos, para que pueda trasladarse con rapidez a la otra estación francesa, pues son pocos los minutos que median entre la llegada y salida del tren que tiene que tomar para llegar a tiempo de asistir a dichos funerales.

Anoche regresó a Madrid el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

El gobernador de Oviedo comunica que se nota alguna agitación entre los obreros de Mieres, con motivo de la detención de cuatro mineros por ejercer algunas coacciones.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando canónigo de la Colegiata de Santo Domingo de la Calzada a D. José María Gaspar Rejo Machina y otros dos, uno de indulto reglamentario, y otro de una conmutación de pena leve.

Hablando el ministro de la Gobernación de la huelga de las minas de Barruelo, decía que le preocupa, por si la solución no es tan pronta como desean.

Si esta huelga persiste unos días más, puede llegar a constituir un grave conflicto, toda vez que de esas minas se extrae el carbón para el tráfico de la Compañía del ferrocarril del Norte.

La referida Compañía férrea, propietaria de las minas, ha entregado al ministro de la Gobernación, y éste a la Prensa, una extensa nota, en la cual se hace historia de esta huelga.

Según dice la referida nota, la moderada corrección impuesta a un obrero por negligencia inexcusable dió motivo a otro obrero, llamado López Vila, para pedir explicaciones y faltar gravemente al vigilante que propuso la corrección, haciendo igual con el jefe de los mineros.

La Compañía dió de baja al obrero López Vila, y algunos compañeros abandonaron el trabajo como protesta contra ese castigo.

El día 11, sin previo aviso, se declararon en huelga otros obreros, y el día 18 se inició la huelga general, a pesar de lo cual trabajaron casi una mitad del total de los obreros empleados en dichas minas.

Los huelguistas piden la anulación de todos los castigos, y, por consiguiente, la reposición de los obreros despedidos, a lo cual se niega la Compañía, fundándose en que dichos castigos han sido por causas justificadas.

Termina la referida nota haciendo constar los beneficios que gozan dichos obreros, entre ellos el de un retiro, costeado exclusivamente por fondos de la Compañía, y la cual ha invertido ya en ese beneficio unas 350.000 pesetas.

Respecto al conflicto que pueda surgir en la red catalana con motivo de la cesantía del empleado Ribalta, decía el Sr. Alba que no tenía ninguna nueva noticia.

La Comisión de ferroviarios que ha venido a Madrid, lo ha hecho autorizada por el ingeniero director de la Sección.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.
Preciados, 9, entresuelo.

PRECIOS
690 kilos de yeso negro corriente... 3,25
Id. id. especial... 3,25
Quinta id. blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?
A QUE ES GARANTIDO PURO
Contiene únicamente CACAO y AZUCAR
De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

ARRENDAMIENTO DE CAZA
Coto Pesadilla y Pueblos, 6.100 fanegas cabida, dista de Madrid 25 kilómetros carretera. Condiciones y proposiciones, D. Lorenzo Manzanares, San Bernardo, 21, 1.ª izquierda. — De 10 a 1 y de 3 a 8, hasta el día 5 de abril próximo.

BUEN LOCAL
para industria o depósito se alquila. — Calle del Doctor Fourquet, número 26, al lado de la de Valencia.

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las **PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA**

PARA 1.ª COMUNION
Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerse la Fotografía Sini, sin que por eso eleva los precios. Patente de invención número 53.211. — Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. — Hay ascensor.

LOS EXCMOS. SEÑORES DON JUAN TOMAS COMYN Y DOÑA DOLORES CROOKE DE COMYN
Fallecieron, respectivamente, el 27 de diciembre de 1875 y el 23 de marzo de 1909
R. I. P.
Su hijo, D. Antonio Comyn y Crooke, conde viudo de Albiz; nietos, nieto político, biznietos, hermana, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios sus almas.
Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San José, el 26 en la de San Jerónimo y el 27 en la iglesia de los Luises, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Málaga, Segovia y Vitoria, tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (3)

MAÑANA LUNES
en los Almacenes de la Puerta del Sol 15, se pondrán a la venta dos saldos: uno de vestidos para niños, todos modelos extranjeros, y otro de encajes Cluny. Los precios serán de ocasión.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARCA MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Álava) Concedida
Vidense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 18.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 2.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). — Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».
Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopola», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.
Preciados, 9, entresuelo.

NINOS y NIÑAS
Sombreros de paja, preciosos modelos. ANTIGUOS VIAJANTES
MONTERA, 20, entresuelo.
(Frente a San Luis)
Exportación a provincias.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.
Traducciones de idiomas. — Escalinata, 18, 1.ª izqda.

A VISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

GIROD. — Carrera de San Jerónimo, 43. — Fábrica de Muebles. — Especialidad Despachos.

Traspaso
tienda dos huecos, sitio muy céntrico, local espacioso. Razón: Peligros, 14 y 16, tienda.

50 ptas. diarias pueden ganarse vendiendo novedades. Escribe: América, Via Chighizola, Génova (Italia)

Lecciones
de piano, flores, labores, bordados a máquina. Pintura imitación de bordado. Pacífico, 14 antiguo, 2.ª.

OBJETOS ARTÍSTICOS de Toledo y Eibar. F. Zamacoia, Carrera S. Jerónimo, 49.

ALHAJAS
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas, pago altos precios Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

GIROD. — Carrera de San Jerónimo, 43. — Muebles de Despacho.
Deseo buena habitación sin muebles, con comida y asistencia, preferible en familia extranjera. — Lista de Correos, cédula, 23.882.

legítimo **KEFIR** del Cáucaso
UNICO PATENTADO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos.
Resultados rápidos y seguros.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA. — 12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PASTILLA VALDA
ANTISEPTICA
PERO TENGA SOBRE TODO GRAN CUIDADO de no emplear más que las PASTILLAS VALDA LEGITIMAS que son ÚNICAMENTE las que se venden en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa

No salga V. de Casa en tiempo de FRIO y HUMEDAD SIN PONERSE EN LA BOCA UNA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOSE DE LA CAMARA Y GARCIA
FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 25 DE MARZO DE 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.
R. I. P.
Sus sobrinos, D. Marcelino Delgado y Aldazabal, doña Emilia Hernández de Tejada y de la Cámara, doña Emilia Delgado, doña Carmen Alceber, D. José Manuel Delgado; primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en las parroquias de San Luis Obispo y San Ginés, y en las iglesias de Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 26 en la cripta-parroquia de Nuestra Señora de la Almudena é iglesia de Jesús Nazareno, y el 28 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sion han concedido, respectivamente, 100 y 50 días de indulgencias a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado. (7)

REBAJA DE PRECIOS EN LAS ANTRACITAS DE "LA CALERA"
Antracita gruesa para calefacciones... 63 Ptas. Tda.
Antracita n.º 3... 3,20 ptas. quintal... 66
Antracita galletilla salamantrás... 3,50... 70
Antracita grano especial... 2,50... 50
LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. — Teléfono 532.

LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)
Hotel amueblado alquilase. Tiene calefacción, baños, garaje. Mendizábal, 37.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE
combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.
En todas Farmacias

LImpieza POR EL VACIO APARATO ELÉCTRICO
PRECIO 375 Ptas. PUEDE VERSE FUNCIONAR PRINCIPE 42
MOLES PLUMEROS LINOLEUM

RELOJITOS de plata, 9 ptas.; de acero, 7; de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaq. 14; de pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 200 pts. Curada... 200 » Cilindro ó árbol... 200 » Espiral... 200 » Centro de rubí... 150 »
SAL, 2 y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas.)
P. elgte. gte. sol. S. Marcos, P. 3, 2.ª d.ª esq.ª Hortaleza.

PATENTE NÚMERO 44.665
«Una muerte giratoria». El concesionario, monsieur Albert Goubault, cedería total o parcialmente la explotación de esta patente. Informes: M. de Arjona, Atocha, 122 (Agencia de Patentes y Marcas).

IDIOMAS
Profesores, directores, éxito seguro adoptando método superior (m. oro. Gd. Px.) Revolución enseñanza. Escribe: «Spring», Montera, 19, Sociedad de Anuncios, MADRID.

El Horreo
La mejor sidra Champagne. Probársela para persuadirse.
TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.
CASTRE: reforma y zuro. Todas prondas. Torres, 4, 2.ª

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.ª de 10 a 12 y de 6 a 8

GIROD. — Carrera de San Jerónimo, 43. — Muebles prácticos para oficinas.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **Martín y Durán** Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SE GANAN 8 PESETAS DIARIAS con máquina de hacer medias, calcetines y generos de punto Máquinas de coser ANKER. — Ventas a plazos, catálogo gratis. — LA FABRIL VALENCIANA. San Bernardo, 10.

XXIII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUIN ENRILE Y HERNAN
GENERAL, CABALLERO GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO Y SAN FERNANDO, MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS POR MÉRITOS DE GUERRA
FALLECIÓ EL 25 DE MARZO DE 1890 R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 25 en la parroquia de San Andrés y el 27 en Santa María la Real de la Almudena (cripta), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.
Su viuda, la Excmo. Sra. doña Josefa Valcárcel, sus hijas doña Josefa y doña María; hijo político don Emilio Soria, y demás parientes,
RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.
El Excmo. Sr. Cardenal Sancho se dignó conceder 200 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor, y si se rezase en compañía de alguna persona de la familia, 20 días más.

PARA CASAS DE CAMPO
Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 a 500 bujías. — La Orden y Compañía. — Atocha, 43. Madrid. — Catálogo gratis.

EL REMEDIO PARA LA SANGRE GRAHAM
PARA REUMATISMO ENVEJAMIENTO DE LA SANGRE ASI COMO PARA TODO MALVENERO
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Absolutamente seguro, nunca falla.
No contiene mercurio ni yodo de potasio.
PRECIO DEL FRASCO: 25 PESETAS
PUNTOS DE VENTA:
En Madrid: Dr. Gayoso, Arenal, 2.
En Barcelona: Dr. Bartomeu, Tallers, 81
y en todas las buenas farmacias de España.
Pídanse prospectos a los Agentes:
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA
Apartado 350. — Madrid

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA
Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.
Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia CALLE DEL LEON, NÚM. 13. MADRID

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los **convalecientes** se reponen prontamente tomando el **Vino**, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las **personas debilitadas** por excesos ó por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptona**. Las **embarazadas** deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las **señoras** que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptona**. Los **anémicos** deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.
Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.